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Schlossbéichle-Team gewéihrt Einblicke in die Sanierung des Schlossgrunds

Ab dem 4. April bietet das Schlossbachle-Team im zweiwochigen Rhythmus jeweils donnerstags um 18.30 Uhr
Fihrungen am Schlossgrund an. Dort erhalten Sie Informationen aus erster Hand iiber die Sanierung und Frei-
legung des Wasserfalls. Die Fithrung dauert ca. 45 Minuten und findet bei jedem Wetter statt. Treffpunkt ist an
der Friedburg / Friedberg 4. Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. Die einzelnen Termine entnehmen Sie bitte
dem Veranstaltungskalender im Verkiindblatt oder online unter www.oppenau.de. Das Schlossbachle-Team
freut sich tiber Ihre Teilnahme.
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Foto: Steffen Birk

Herausgeber: Birgermeisteramt der Stadt Oppenau.

Verantwortlich fir den amtlichen Teil ist der Blrgermeister oder sein
Vertreter im Amt. Das Verklndblatt erscheint einmal wochentlich.

Der Bezugspreis betragt jahrlich 30,- Euro.

Offnungszeiten Rathaus Oppenau und Biirgerbiiro:

Mo 8.00 Uhr - 12.00 Uhr
Di 8.00 Uhr - 12.00 Uhr
Mi 8.00 Uhr - 12.00 Uhr und 14.00 Uhr - 18.00 Uhr
Do 8.00 Uhr - 12.00 Uhr
Fr 8.00 Uhr - 12.00 Uhr

Kulturbiiro / Renchtal Tourismus GmbH:

Mo - Fr 9.00 Uhr - 12.30 Uhr und 13.30 Uhr - 17.00 Uhr
Mai bis

Oktober - Sa 9.00 Uhr - 12.30 Uhr




L  Gemeindeamtliche
— Bekanntmachungen

Anno dazumal

FuBballspiel im Jahre 1961 auf dem alten Sportplatz in der
,Ziegelhiitte

Diese Ansicht wurde der Stadt Oppenau freundlicherweise
von Herrn Herbert u. Michaela Huber, An der Rench 5, zur
Verfliigung gestellt.

Wer alte Fotos besitzt, welche fiir eine Veroffentlichung im
Verkiindblatt interessant sein konnten, kann sich gerne an
Herrn Andreas Huber vom Hauptamt der Stadt Oppenau
(Zimmer 106) wenden.

Die Fotos werden nur kurzfristig benotigt und dem Leih-
geber im Original wieder zuriickgegeben.

lhr lokaler Werbepartner
fur Handel, Handwerk und Gewerbe.
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reiff amtliche nachrichtenblatter.

Sitzung des Gemeinderates
Wir laden zur o6ffentlichen Sitzung des Gemeinderates am

Montag, den 25.03.2024 um 18:00 Uhr

im Sitzungssaal des Rathauses ein.

Tagesordnung
1. Ehrung von Blutspendern

2. Erlass einer neuen Geschéftsordnung fiir den Gemein-
derat der Stadt Oppenau

3. Gutachterausschuss Renchtal
- Erlass einer Anderungsvereinbarung zur 6ffentlich-
rechtlichen Vereinbarung tiber die Bildung eines
gemeinsamen Gutachterausschusses Renchtal vom
4. Dezember 2019
- Bestellung eines Vorsitzenden

4. Annahme von Spenden

5. Anfragen und Anregungen der Einwohner zu kommu-
nalen Angelegenheiten

6. Bekanntgaben

7. Bekanntgaben von Beschliissen aus nichtoffentlichen
Sitzungen

8. Anfragen der Gemeinderédte

Oppenau, den 15.03.2024

Uwe Gaiser
Biirgermeister

Sitzung des Bauausschusses
Wir laden zur offentlichen Sitzung des Bauausschusses am

Montag, den 25.03.2024, ab 17:30 Uhr

im Besprechungszimmer des Rathauses Oppenau, Zimmer
105 ein.

Tagesordnung

1. Ausbau des Dachgeschosses auf Flst.-Nr. 570,
Gemarkung Oppenau, Kniebisstrafle 25
- Entscheidung iiber das gemeindliche Einvernehmen
nach § 36 BauGB -

2. Errichtung eines Freisitzes auf Flst.-Nr. 26/3,
Gemarkung Ibach, Schwarzwaldstral3e 5
- Entscheidung iiber das gemeindliche Einvernehmen
nach § 36 BauGB -

3. Umnutzung eines Teils der landwirtschaftlichen
Nutzung als Lager fiir Baugerate ohne bauliche Veran-
derung auf Flst.-Nr. 93, Gemarkung Ibach, Bruhan-
senhof 2
- Entscheidung iiber das gemeindliche Einvernehmen
nach § 36 BauGB -



4. Nutzungsidnderung & Ausbau ehem. Heuspeicher zu
Wohnraum sowie Erweiterung des Stalles zur Mutter-
kuhhaltung, Flurstiick 54, Gemarkung Ibach,
Brujosenweg 1
- Entscheidung iiber das gemeindliche Einvernehmen
nach § 36 BauGB -

Sanierung und Umbau Wohnhaus Bestand, Anbau
eines Treppenhauses auf Flst.-Nr. 229, Gemarkung
Ibach, Gewerbestral3e 6

- Entscheidung iiber das gemeindliche Einvernehmen
nach § 36 BauGB -

6. Bekanntgaben
Oppenau, den 18.03.2024

Uwe Gaiser
Biirgermeister

Vorauszahlungen Wasser- und
Abwassergebiihren I. Quartal 2024

Die Stadtverwaltung weist darauf hin, dass die Voraus-
zahlungen der Wasser- und Abwassergebiihren fiir das I.
Quartal 2024 am 31.03.2024 zur Zahlung fillig werden.
Eine gesonderte Benachrichtigung an die einzelnen
Zahlungspflichtigen ergeht nicht.

Die Hohe der Vorauszahlungen entnehmen Sie bitte dem
im Januar 2024 verschickten Vorauszahlungsbescheid.

Stadtwerke Oppenau

Redaktionsschluss fiir das Verkiindblatt
in der KW 13

Wegen dem Feiertag , Karfreitag” wird der Redaktions-
und Anzeigenschluss um einen Tag vorverlegt.

Montag, 25.03.2024, 16.00 Uhr
Dienstag, 26.03.2024, 12.00 Uhr

Anzeigenschluss:
Redaktionsschluss:

Das Verkiindblatt erscheint am Donnerstag, 28.03.2024

Bitte senden Sie uns Ihre Textvertffentlichungen recht-
zeitig an rathaus@oppenau.de zu.

Stadt Oppenau

lhr Ansprechpartner fiir private Anzeigen:

ANB-Reiff Verlag, Marlener StraBe 9, 77656 Offenburg
Telefon: 07 81 /5 04-14 55, Telefax: 07 81 /5 04-14 69
E-Mail: anb.anzeigen@reiff.de/www.anb-reiff.de
Anzeigenschluss: Dienstag, 16.00 Uhr

Zustellprobleme: Tel. 0781/504-5566, anb.zustellung@reiff.de
Aboservice: Tel. 0781/504-5566, anb.leserservice@reiff.de

Freizeitbad Oppenau bereitet sich auf den
Sommer vor: Saisonstart am 1. Mai!

Mit dem nahenden Sommer riistet sich das Freizeitbad in
Oppenau fir die neue Saison. Ab dem 1. Mai konnen Besu-
cher taglich von 9 bis 20 Uhr und dienstags sowie donners-
tags sogar von 6.30 bis 20 Uhr die sommerliche Atmo-
sphire geniellen.

Kauf bis Mai und spar dabei!

Besucher, die frithzeitig ihre Saisonkarten erwerben,
konnen von attraktiven Preisnachlédssen profitieren. Die
Stadt Oppenau gewahrt fiir jede Saisonkarte, die bis zum
30. April im Kulturbiiro Oppenau erworben wird, einen
vergiinstigten Preis. Die Saisonkarten sind in verschie-
denen Varianten erhéiltlich: Fiir Erwachsene zum Preis von
58,00 EUR, erméaBigt fiir Kinder und Jugendliche von 6 bis
16 Jahren, Schiiler, Studenten und Schwerbehinderte zum
Preis von 40,00 EUR sowie als Familienkarte fiir 135,00
EUR.

SchwimmKkurse

Fir unsere kleinen Wasserratten bietet das Freizeitbad
auch Schwimmkurse an. Insgesamt werden 4 Kurse ange-
boten, von denen die ersten beiden am 05.06.2024 beginnen
und am 04.07.2024 enden. Die zweiten Kurse starten dann
am 17.07.2024 und enden am 15.08.2024. Die Kurse finden
immer mittwochs und donnerstags statt, der erste um 14
Uhr und der zweite um 15 Uhr. Jeder Kurs umfasst 10
Einheiten a 45 Minuten und bietet eine groBartige Gele-
genheit, das Schwimmen zu erlernen oder seine Fahig-
keiten zu verbessern. Fir weitere Informationen steht
Thnen das Freizeitbad-Team unter der Tel. 07804 2431
gerne zur Verfligung.

Fur gewerbliche Anzeigen und Beilagen:

Sabine Hofler

Telefon: 07 81 /5 04-14 51
Telefax: 07 81 /5 04-14 69
E-Mail: sabine.hoefler@reiff.de



Ministerin Marion Gentges verewigt sich im
goldenen Buch der Stadt Oppenau

Biirgermeister Uwe Gaiser hatte die groe Ehre, Marion
Gentges, Ministerin der Justiz und fiir Migration, am
vergangenen Freitag in Oppenau herzlich willkommen zu
heilen. Im Rahmen ihres Besuchs trug sich Ministerin
Gentges in das Goldene Buch der Stadt ein.

Ministerin Marion Gentges und Biirgermeister Uwe Gaiser

Vereine

<

Deutsches Rotes Kreuz -
Ortsverein Oppenau e.V.

Einladung zur Jahreshauptversammlung

am Freitag, den 19. April 2024, findet im Feuerwehrhaus in
Oppenau unsere Hauptversammlung statt. Beginn ist um
19.30 Uhr.

Tagesordnung:

BegriilBung

Totengedenken

Berichte Jugend / Bereitschaft / Fachbereiche
Kassenbericht und Kassenpriifbericht
Kenntnisnahme der Jahresrechnung 2023
Kenntnisnahme des Wirtschaftsplan 2024
Entlastung der Vorstandschaft

Neuwahl des 2. Vorsitzenden

. Satzungsdnderung

10. Ehrung langjahriger Bereitschaftsmitglieder
11. Wiinsche und Bekanntgaben

© 0 -1 U W

Hierzu laden wir alle aktiven und passiven Mitglieder, alle
Freunde und Gonner des DRK Oppenau recht herzlich ein.
Mitglieder der Mitgliederversammlung koénnen Antrige
zur Tagesordnung stellen. Sie missen begriindet werden
und spatestens eine Woche vor dem Versammlungstermin
beim Ortsvorsitzenden eingehen. Wer Einblick in die gedn-
derte Satzung wiinscht, kann sich telefonisch bei Manfred
Huber 07804/3419 melden.

DRK Ortsverein Oppenau e. V.
Manfred Huber, 1. Vorsitzender

CDU Oppenau

,2Europawahlkandidatin Birgit Wild-Peter (CDU) konnte
Justizministerin Marion Gentges in Oppenau auf dem
idyllischen Braunberg begriifen“

Birgit Wild-Peter, Europawahlkandidatin der CDU, konnte
in ihrem Heimatort Oppenau Justizministerin Marion
Gentges (1. von links) begriiflen.

Nach einem Besuch des Ambulanten Versorgungszentrums
AVZ und des Treffpunkts ,Vielfalt“ schloss sich zum
Abschluss des Termins eine politische Gesprachsrunde in
einem Gasthaus auf dem Braunberg an. ,,Als Kandidatin
fiir die Europawahlen am 9. Juni ist mir der Schulter-
schluss mit den Gemeinden und der Landespolitik sehr
wichtig. Daher war es mir eine Ehre, Frau Ministerin
Gentges meine Heimatstadt zu zeigen und die Belange der
Biirgerinnen und Bilirger vorzutragen®, betonte Birgit
Wild-Peter.

Frauentreff Oppenau

Wir treffen uns am Freitag, 22. Mérz 2024 um 18.00 Uhr
im Gasthaus Rebstock in Oppenau zum gemiitlichen
Beisammensein.

Uber eine zahlreiche Teilnahme wiirden wir uns freuen.

Freie Biihne Oppenau e.V.

Das ,,Konigspaar der Deutschen Bestsellerlisten kommt
fiir eine exklusive Lesung nach Oppenau.

Am Mittwoch, 10. Juli 2024 liest Iny Lorentz aus Ihrem
neuen Roman. Im Anschluss findet ein Sektempfang mit
Imbiss statt. Biicher kann man gerne signieren lassen.



Ort: Sitzungssaal im Rathaus der Stadt Oppenau
Preis pro Karte: 15,00 €
Beginn: 19:00 Uhr

Karten gibt es im Kulturbiiro der Stadt Oppenau, Tel.
07804 483"7.
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Theatersommer in der Klosterruine Allerheiligen

Die Freie-Bithne-Oppenau e.V. spielt in dieser Saison das
Theaterstiick ,,Die Wanderhure“ nach dem gleichnamigen
Erfolgsroman von Iny Lorentz.

Die Termine sind wie folgt:

Freitag, 12. Juli 2024, 19:30 Uhr - Premiere
Samstag, 13. Juli 2024, 19:30 Uhr

Sonntag, 14. Juli 2024, 18:30 Uhr

Freitag, 19. Juli 2024, 19:30 Uhr

Samstag, 20. Juli 2024, 19:30 Uhr

Sonntag, 21. Juli 2024, 18:30 Uhr

Freitag, 26. Juli 2024, 19:30 Uhr

Samstag, 27. Juli 2024, 19:30 Uhr

Sonntag, 28. Juli 2024, 18:30 Uhr - Derniere

Preis fiir vorreservierte Platze: 14,00€/Platz

Das Reservierungsportal auf der Homepage der Freien-
Biihne-Oppenau e.V. ist bereits gedffnet.
www.freie-buehne.de bzw.

Die Wanderhure - Erwachsenentheater 2024 in Allerhei-
ligen (freie-buehne.de) Ebenso ist es moglich iiber das
Biirgerbiiro der Stadt Oppenau zu reservieren.

Die Platze werden in der Reihenfolge nach Eingang der
Reservierung vergeben. Personen, die iiber Gutscheine
verfiigen sollen bitte ebenfalls reservieren.

Erstmals griiner Kandidat fiir die
Kommunalwahl

Hannes Huber tritt fiir Gemeinderat und Kreistag an

Die Griinen haben Hannes Huber zu ihrem Kandidaten fiir
den Gemeinderat gewéhlt. Auch fir den Kreistag kandi-
diert der 46-Jahrige. ,Ich freue mich sehr, dass es uns
gelungen ist, zum ersten Mal einen griinen Wahlvorschlag
auf die Beine zu stellen“, sagt Huber. ,,Wir haben viele gute
Gesprache gefiihrt und viel Zuspruch erfahren. Natiirlich
héatte ich mir gewlinscht, dass weitere Menschen mit auf
die Liste gehen, aber auch so bin ich sehr zufrieden. Der
Anfang ist gemacht und wie alles Griine in der Natur
fangen auch wir Griinen in Oppenau als kleines Pflanz-
chen an, um dann zu wachsen.“

Trotz politischem Gegenwind sind in den vergangenen
Monaten landesweit besonders viele Menschen bei den
Griinen neu eingetreten — auch weil sie angesichts der poli-
tischen GroBwetterlage Farbe bekennen wollen. Die
Griinen stellen sich klar gegen rechte und zersetzende
Tendenzen und setzen sich ein fiir mehr Umwelt- und
Klimaschutz, ein soziales und gerechtes Miteinander und
ein einiges Europa.

Hannes Huber ist im Weinort Neuweier zwischen Baden-
Baden und Biihl aufgewachsen. Nach seinem Studium an der
Hochschule der Medien in Stuttgart arbeitete er unter
anderem lange als Leiter Kommunikation beim NABU und
begleitete die Entstehung des Nationalparks Schwarzwald
intensiv mit. Heute unterstiitzt er als selbststandiger Kommu-
nikationsexperte Umweltverbdnde und Unternehmen.

WWww.gruene-oppenau.de

Die Teilnehmenden der Nominierungsveranstaltung
(v.l.n.r): Meinrad Walter, Elisabeth Schilli (Kreisvorsit-
zende), Eberhard Teufel, Hannes Huber, Chris Jakob, Silvia
Huber, Alfred Baum (Kreistag), Stephan Zillgith, Domenic
Preukschas (Kreisvorsitzender), Rudi Dillmann (Ortsver-
bandsvorsitzender Oberkirch-Renchtal).

Abschiedskonzert
Klaus Trayer

75 Jahre
Jubilaumskonzert
Samstag, den 23.03.2024
20:00 Uhr
Giinter-Bimmerle-Halle
Oppenau
Eintritt frei!

Moderation: Jochen Graf




PROBETRAINING

fur alle Tanzbegeisterten
‘ab 16 Jahren

am 13. April 2024
von 10 bis 12 Uhr

°Treffpunkt: Bahnhof Oppenau
(um 9:45 Uhr)

Bei Fragen gerne bei uns melden!

Narrenzunft Renchtiler Besehexe e.V.

Am Samstag den 23.03.2024 finden Sie uns ab 08:30 Uhr
wieder mit unserem beliebten Kuchenstand vor dem
EDEKA Markt in Oppenau.

Planen Sie einen Besuch bei uns an diesem Tag? Dann
bringen Sie doch einfach eine Kuchentransportbox oder
ein anderes Behaltnis mit — wir und unsere Umwelt freuen
uns, so wenig Verpackungsmaterial zu verwenden wie
notig.

Unser Angebot: Kuchen, Torten und Ostergebéck - so lang
der Vorrat reicht.

Wir freuen uns auf Ihren Besuch.

Narrenzunft Renchtéler Besehexe e.V., Oppenau

Sport und Freizeitclub Oppenau - SFCO

Friihlingswanderung

Am 3.04.2024 wandern wir auf einem Teil des Brenner-
steiges - zur Berglehiitte und weiter zum Cafe Futtergang.
Dort kehren wir ein.

Treffpunkt 14.30 Uhr am Bahnhof

Kommt zahlreich mit! Wir freuen uns auf einen schonen
gemeinsamen Nachmittag.

@)
i Stadt- und Kirchspielskapelle

Oppenau e.V.

Machen Sie sich oder Ihren Freunden ein besonderes
Geschenk. Ob zum Geburtstag, zu Ostern oder fiir sich
selbst.

In diesem Jahr konnen wir voller Stolz unser 225-jahriges
Vereinsbestehen feiern. Mit einem ganz besonderen musi-
kalischen Hohepunkt warten wir fiir alle unsere Mitglieder,
Freunde und Musikliebhaber im Oktober auf:

Am Samstag, 05. Oktober 2024 um 20:00 Uhr

wird die bekannte Blasmusikformation ,,Viera Blech* bei
uns zu Gast sein.

: 0]
Osterfreude: Jetzt Tickets bestellen!
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Blasmusik der Spitzenklasse aus Tirol
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Ob Festzelt, Festival oder Konzertsaal — die siebenkopfige
Ausnahmeformation ,,Viera Blech* aus Tirol blickt auf
zahlreiche Auftritte in ganz Europa, Radio und Fernsehen
zuriick. Die Berufsmusiker verbliiffen mit Stilsicherheit in
allen Genres, atemberaubenden Soli, Virtuositat und Viel-
seitigkeit. Zum Erfolgsrezept der auBlergewdhnlichen
Blasmusikformation zahlt zudem eine ordentliche Portion
Humor und ein hoher SpaB- und Unterhaltungsfaktor.
Viera Blech hat sich in den vergangenen Jahren durch
etliche Auftritte in ganz Europa, als Dauergast bei groen
Festivals wie ,,Woodstock der Blasmusik“ und nicht zuletzt
durch die eigenen Kompositionen und durch eigene grofle
Hits wie ,Von Freund zu Freund“, ,Augenblicke®,
,2Euphoria“ oder ,Diisco Hit“ international einen klin-
genden Namen in der Blasmusikszene gemacht.

Sichern Sie sich schon jetzt Karten zum Preis von 25€/
Person bei uns auf der Homepage www.stadtkapelle-
oppenau.de oder im Kulturbiiro der Stadt Oppenau.
Verschenken Sie zu Ostern einen einzigartigen Abend mit
toller Musik und bester Unterhaltung.

Wir freuen uns auf Sie,

Ihre Stadt- und Kirchspielskapelle Oppenau e.V.

TuS Oppenau - Abteilung Ful3ball

Seniorenfuf3ball

Ergebnisse der letzten Sspiele:

TuS Oppenau III - VIR Zusenhofen II
Torschiitzen: Christopher Baumann (2),

Nico Willmann, Simon Biichele, Mark Zaslona
TuS Oppenau II - VIR Zusenhofen I
Torschiitze: Luca Ruggeri

SV Niederschopfheim I - TuS Oppenau I
Torschiitze: Florian Miiller

5:3

1:1

2:1

Die nichsten Spiele auf einen Blick:

Sontag, 24.03.24
SC Sand II -TuS Oppenau III

SC Sand I -TuS Oppenau II
TuS Oppenau I - SV Sinzheim I

13:30 Uhr
15:30 Uhr
15:00 Uhr

Die Vorstandschaft

Jugendfufiball:

Ergebnisse der letzten Sspiele:

TuS Oppenau C1- SG Achern-Rench C1

FC Neuried C-Méadchen - SG Odsbach C-Midchen
TuS Oppenau E1 - SG Diersheim E1

SG Renchtal B1 - SG Bohlsbach B1

SG Renchtal Al - SG Ettenheim Al

N OO W
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Die nichsten Spiele auf einen Blick:

Freiag, 22.03.24

SG Ortenberg C2 - TuS Oppenau C1 18:30 Uhr
SG Kirnbach A - SG Renchtal A 19:30 Uhr
Samstag, 23.03.24

SV Appenweier E1 - TuS Oppenau E1 11:00 Uhr

Der Jugendleiter

TuS Oppenau - Abteilung Handball

Ergebnisse der vergangenen Spiele:

Jugend:

Ottenheim D — HSG Renchtal D 25 :20
HSG Renchtal C - JSG ZEGO C 27:18
Hofweier 3 - HSG Renchtal 2 16 : 21
HSG Renchtal 2 - Offenburg 39:23
TuS Oppenau- Ottenhofen 27 : 34

Die niichsten Spiele im Uberblick:

Jugend:

Samstag, 23.03.2024:
14.45 Uhr: HSG Renchtal D — Friesenheim D
16.15 Uhr: HSG Renchtal C — Friesenheim C

Sonntag, 24.03.2024:
13.00 Uhr: Gutach/Wolfach A — HSG Renchtal A

Senioren:

Samstag, 23.03.2024:

18.00 Uhr: HSG Renchtal 2 - Gutach/Wolfach 2
(in Oberkirch)

20.00 Uhr: Nonnenweier — TuS Oppenau

TuS Oppenau - Turnabteilung

Ergebnisse:

ESV Weil am Rhein - WKG Sasbach/Renchtal
248,90 : 249,25 (6:6)

Kommende Wettkimpfe:

Sa 23.03.2024 14:00 Uhr Sportzentrum Sid Halle 1 /
Heidelberg
Ligafinale Landesliga Nord/Stid

Unabhéingige Wihlervereinigung Oppenau
(UWO)

Generationenwechsel
Unabhingige Wihlervereinigung Oppenau (UWO) préisen-
tiert sich mit deutlich verjiingtem Team

Vergangenen Freitag trafen sich die Mitglieder der UWO
im Café am Eck zur Nominierung der Kandidaten zur
diesjahrigen Gemeinderatswahl.

In Folge des Ausscheidens einer ganzen Reihe amtierender
Stadtrate prasentiert sich die UWO mit einer Liste vieler
neuer Namen und Gesichter. So konnten auch einige junge
Kandidatinnen und Kandidaten gewonnen werden, welche
fiir einen echten Generationenwechsel stehen und sich mit
frischen und neuen Ideen einbringen werden.

Die Fraktionsvorsitzende Cornelia Ehrhart freut sich iiber
das grofe Engagement und die Vielfalt des Teams:

,Wir stehen fiir das Miteinander aller Bevolkerungs-
gruppen. Mit unserem deutlich verjiingten Team werden
wir uns fiir die weitere Gestaltung und Entwicklung
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unserer Stadt einsetzen, damit sich Oppenau zu einem Elster Vortridge im Finanzamt Offenburg

noch lebens- und liebenswerteren Ort fiir Jung und Alt
entwickeln wird.

Es kandidieren folgende Bewerberinnen und Bewerber
(vlnr)

Theo Saathoff, Ulrich Maier, Anastasia Biegler, Raphael
Schmoll, Aaron Kimmig, Cornelia Ehrhart, René Herzog,
Herbert Bohnert, Sebastian Harter, Jacqueline Hoferer,
Susanne Bigott. Nicht auf dem Bild: Melanie Klett, Patrick
Armbruster

Sonstige
Bekanntmachungen

Diabetiker Selbsthilfegruppe Oberkirch

Technische Hilfsmittel bei Diabetes

Die Diabetiker Selbsthilfegruppe Oberkirch und Umge-
bung veranstaltet am Dienstag, 26. Marz, um 19:30 Uhr
einen Vortrag im Biirgertreff in Oberkirch. Frau Silke
Sohns, Diabetesberaterin DDG von der Mediclin Staufen-
burg Klinik in Durbach referiert zum Thema Technische
Hilfsmittel bei der Blutzuckerbestimmung.

Weitere Informationen erteilen Thomas Baumle (Mobil:
0151/40394423) und Gerhard Blaschke (Telefon:
07802/3817). Eine Anmeldung ist nicht erforderlich.

Die weiteren Termine sind am 30.04., 28.05., 25.06. und
30.07.2024.

Das Finanzamt informiert:

geiinderte Offnungszeiten der Servicecenter in Wolfach
und Achern ab 02.04.2024

Zum 02.04.2024 #ndern sich die Offnungszeiten der
Servicecenter in Achern und Wolfach. Unsere Mitarbei-
tenden sind nach vorheriger Terminvereinbarung gerne zu
folgenden Zeiten fiir Sie da:

Wolfach:

Montag - Mittwoch: 8.00 -13.00 Uhr
Donnerstag: 13.00 -17:30 Uhr
Freitag: 8.00 -12.00 Uhr

Achern:
Montag: 8.00 -13.00 Uhr
Donnerstag: 8.00 -13.00 Uhr

Wir danken Ihnen vorab fiir Ihr Verstandnis!

Ihr Finanzamt

Wie jedes Jahr stehen viele Steuerbiirger vor dem Problem,
die Steuererklarung zu erstellen. Viele nutzen dabei inzwi-
schen den Vorteil von ELSTER und geben Ihre Steuerer-
klarungsdaten elektronisch ab. Mehr als 75% der abgege-
benen Einkommensteuer-Erkldrungen werden inzwischen
elektronisch libertragen. Alle Anwender mit Gewinnein-
kiinften sind verpflichtet, diese Steuererklarungen elek-
tronisch zu tibermitteln.

Themeninhalt ist die Registrierung in Elster und die
Nutzung des Onlineprogramms , MeinElster”, insbeson-
dere die vorausgefiillte Steuererklarung.

Die Veranstaltung findet am Freitag, 05.04.2024 um 14:30
Uhr in der Zeller Str. 8 (Neubau) statt. Der Vortrag dauert
ca. 2 Stunden. Am Rande der Veranstaltung kénnen auch
Einzelprobleme besprochen werden.

Ein weiterer Vortrag richtet sich an Selbstindige und
Gewerbetreibende, die tiber die Nutzung von Elster infor-
miert werden wollen. Hier wird die Gewinnermittlung
EUR (Einnahme-/UberschuBirechnung) erldutert, sowie
die Umsatzsteuervoranmeldungen. Dieser Vortrag hilft
auch Personen, die beabsichtigen eine entsprechende
Tatigkeit aufzunehmen.

Die Veranstaltung ist geplant am Freitag, 12.04.2024 um
14:30 Uhr ebenfalls in der Zeller

Str. 8.

Zur besseren Planung ist eine telefonische Anmeldung
unter 078/12026-0 erforderlich.

Thr Finanzamt

Ortenau Klinikum

Vortrag: ,,Notfille im Sauglings- und Kleinkindalter*
Zum Thema , Notfédlle im S&uglings- und Kleinkindalter*
informiert Dr. Marek Gajdos, Oberarzt der Kinderklinik
Ortenau am Ortenau Klinikum Offenburg-Kehl am Mitt-
woch, 20. M&rz um 16 Uhr im Horsaal 1 des Ortenau Klini-
kums in Offenburg Ebertplatz.

Der Facharzt fiir Kinderheilkunde und Jugendmedizin
stellt in seinem Vortrag verschiedene Notfallmafnahmen
vor, die Eltern beispielsweise bei Atem- und Kreislaufpro-
blemen ihres Siuglings ergreifen konnen. Zudem gibt er
hilfreiche Hinweise zum Verhalten bei Bewusstseinssto-
rungen, Fieber, Atemstorungen oder Verletzungen von
Sauglingen.

Die Teilnahme ist kostenlos. Eine Anmeldung ist nicht
erforderlich. Spenden an die Krebsberatungsstelle Ortenau
sind willkommen, Informationen und Kontonummer dazu
finden Sie unter www.krebsberatung-ortenau.de.

Vortrag: ,,Darmkrebs*
Zum Thema ,,Darmkrebs* finden am Donnerstag, 21. Mérz
um 19 Uhr Vortrage in Lahr und Offenburg statt.

Prof. Dr. Leonhard Mohr, Chefarzt Klinik Gastroentero-
logie, Endokrinologie, Diabetologie am Ortenau Klinikum
Lahr, begriifit Sie zum Infoabend in der Personalcafeteria
des Ortenau Klinikums Lahr und Prof. Dr. Uwe Pohlen,
Chefarzt Klinik fiir Allgemein-, Viszeral- und Gefaf3chi-
rurgie sowie Arztlicher Direktor am Ortenau Klinikum
Offenburg-Kehl, im Auditorium des Ortenau Klinikums in
Offenburg St. Josefsklinik. Darmkrebs ist eine der drei
haufigsten bosartigen Geschwulste beider Geschlechter.



Durch eine gezielte Vorsorge kann Darmkrebs in den
meisten Féllen verhindert werden. Es ist daher wichtig,
regelmafig zur Vorsorgeuntersuchung zu gehen und den
Krebs gar nicht erst entstehen zu lassen. Die Moglich-
keiten und Techniken sowie die Leistungsfdhigkeit der
verschiedenen Vorsorgeuntersuchungen und wer sich wann
untersuchen lassen sollte sind Inhalte dieses Vortrages.

Die Teilnahme ist kostenlos. Eine Anmeldung ist nicht
erforderlich. Spenden an die Krebsberatungsstelle Ortenau
sind willkommen, Informationen und Kontonummer dazu
finden Sie unter www.krebsberatung-ortenau.de

Polizeipriasidium Offenburg

Tipp der Polizei: Knautschzone fiir den Kopf!

Wenn der Kopf beim Fahrradunfall auf Fahrbahn, Bord-
steine oder Gartenmauern kracht, wirken wuchtige Krafte
auf Schéidel und Gehirn. Ein Fahrradhelm verstiarkt die
Schédeldecke und wirkt wie eine Knautschzone: Ein Sto3-
dampfer, der den Aufprall abfiangt. Sind Sie nicht nur
Vorbild, sondern fordern Sie auch Ihre Kinder, Enkel,
Nichten und Neffen auf, einen Radhelm zu tragen.

Infos: www.gib-acht-im-verkehr.de

Einbruchschutzberatung - nicht vergessen:
Wir bieten Ihnen eine kostenlose Einbruchschutzberatung
zuhause an.

Polizeiprasidium Offenburg, Referat Pravention,
0781 /21-4515 oder 07222 / 761-405 oder 0781 / 21-1041
E-Mail: offenburg.pp.praevention@polizei.bwl.de

Kolping-Kolleg Freiburg
Info-Abend mit Schulhausfithrung
Abi nachholen in Freiburg - in Ihnen steckt mehr!
Sie wollen das Abitur nachholen, sind aber schon lianger
aus der Schule raus? Am Kolping Kolleg Freiburg lernen
Sie zusammen mit anderen Erwachsenen, die schon eine
Ausbildung haben oder im Berufsleben standen. Wir sind
Ihre Schule, wenn Sie merken, dass in Ihnen noch mehr
steckt, wenn Sie studieren oder sich beruflich hoher quali-
fizieren wollen.

Zusammen mit dem Berufskolleg lernen rund 150
Schiiler:innen bei uns. Die iiberschaubare Grofe schafft
eine personliche, familidre Atmosphére. Ein erfahrenes
und engagiertes Team von Lehrkréaften bereitet Sie in drei
Jahren in Vollzeit auf die Abiturpriifung vor.

Infoabend am Donnerstag, 11. April 2024 um 18:00 Uhr
Hildastrafie 39, 79102 Freiburg

Kommen Sie unverbindlich vorbei!

Berufskolleg (Fachabitur) 1 Jahr
Kolping-Kolleg (Abitur) 3 Jahre
& Abendrealschule (Realschulabschluss) 1 - 2 Jahre

Alle Schulen sind staatlich anerkannt. Wir freuen uns auf
Thren Besuch und stehen fiir weitere Informationen gern
zur Verfiigung.

Auskunft und Information:
Tel. 0761-70 67 35
www.kolping-kolleg.de

Sozialverband VdK

Der VdK Ortsverband Bad Peterstal-Griesbach / Oppenau
1l4dt seine Mitglieder zur Jahreshauptversammlung ein.
Am Donnerstag den 04.04. 2024 ins Gasthaus ,,Engel”
(Nebenzimmer) in Bad Peterstal. Beginn 16.00 Uhr.

Tagesordnung

1. BegriiBung durch den Vorsitzenden
2. Totenehrung

3. Tatigkeitsbericht

4. Kassenbericht

5. Bericht der Kassenpriifung

6. Entlastung der Vorstandschaft

7. Neuwahlen

8. Wiinsche und Antréage
9.Verschiedenes

Zu dieser Versammlung sind alle Mitglieder herzlich einge-
laden. Uber eine rege Teilnahme wiirden wir uns sehr
freuen.

Die Vorstandschaft

Mitteilungen
Landratsamt Ortenaukreis

Abfallgebiihren werden am 31. Marz fallig

Der Eigenbetrieb Abfallwirtschaft des Ortenaukreises
weist darauf hin, dass am 31. Marz 2024 die Haus- und
Geschéaftsmiillgebiihren fallig werden.

Eigentiimerinnen und Eigentlimer, die bereits am Last-
schriftverfahren teilnehmen, miissen sich um nichts
kiimmern. Alle anderen kénnen die zu zahlenden Gebiihren
dem im vergangen Jahr zugestellten Abfallgebiihrenbe-
scheid entnehmen.

,Grundséatzlich erhebt der Eigenbetrieb die Abfallge-
biihren per Dauerbescheid. Nur wenn gebiihrenrelevante
Anderungen eintreten, zum Beispiel, wenn sich die Behil-
tergrofle dndert oder ein Eigentumswechsel erfolgt, wird
ein neuer Dauergebiihrenbescheid erstellt®, erklart Anna
Wagner, stellvertretende Geschaftsfithrerin des Eigenbe-
trieb Abfallwirtschaft, die allen die Moglichkeit des
komfortablen und sicheren Lastschrifteinzugsverfahren
empfiehlt. ,,Sie miissen dann nicht mehr an die Uberwei-
sung der Abfallgebiihren denken, da die Gebiihren immer
pinktlich bei Falligkeit abgebucht werden. So kénnen
Mahnungen und dadurch entstehende Kosten vermieden
werden“, erklart Wagner.

Das Sepa-Basislastschriftmandat kann bequem online
tber das Kundenportal unter www.abfallwirtschaft-
ortenaukreis.de erteilt werden. Hier kénnen auch jederzeit
Anderungen zur Bankverbindung oder zum Versandweg
vorgenommen werden. Alternativ kann ein Lastschrift-
mandat auch tiber ein Formular auf der Homepage unter
,Formulare & Infothek* erteilt werden.

Weitere Informationen zur Abfallgebiihr im Ortenaukreis
oder zum neuen Kundenportal gibt es auch unter Telefon
0781 805 6000 oder per E-Mail an
abfallgebuehren@ortenaukreis.de.



,,Jetzt kommst du!“: Countdown fiir
Girls‘Day und Boys’Day 2024 lauft

Die Zukunftstage Girls’Day und Boys'Day finden am 25.
April unter dem Motto ,Jetzt kommst du!“ statt. Die
Orientierungstage werden bundesweit fir Madchen und
Jungen ab Klasse 5 angeboten. Schiilerinnen und Schiiler
konnen wahrend der Zukunftstage Berufe jenseits von
Stereotypen erkunden.

Vielfaltige Auseinandersetzung mit beruflichen Perspek-
tiven jenseits traditioneller Rollenbilder ist fiir junge
Menschen enorm wichtig fiir die eigene Zukunft: Karriere
beginnt bei Berufs- oder Studienwahl. Berufliche Perspek-
tiven erkunden, frithzeitig spezifische Moglichkeiten und
Potenziale erproben, frei von Geschlechterklischees:
Girls’Day und Boys’Day machen genau das moéglich: Schii-
lerinnen und Schiiler erhalten Einblick in vielfdltige
Berufsfelder, die sie sonst seltener in Betracht ziehen. In
der Ortenau bieten Unternehmen und Institutionen
Moglichkeiten, Berufe kennenzulernen, in denen auch
zukiinftig Fachkrédfte gesucht werden. Fiir freie Platze
heillt es schnell sein: Sie konnen unter www.girls-day.de
bzw. www.boys-day.de gebucht werden.

Hintergrund:

Das Bilindnis Girls’Day Boys’Day Ortenau vereint verschie-
dene Organisationen und Kommunen. Ihr gemeinsames
Ziel ist, dass sich junge Menschen iiber die ganze Band-
breite ihrer Berufsmoglichkeiten informieren und jenseits
traditioneller Rollenbilder ihre Berufsentscheidung treffen
konnen.

GroBer Landfrauenfachtag unter dem Motto
,Klima & Erndhrung‘ in Oberkirch

Das Erndhrungszentrum Ortenau im Amt fiir Landwirt-
schaft des Ortenaukreises 1ddt zum grofen Landfrauen-
fachtag am Freitag, 12. April 2024, ab 14 Uhr ins Schons-
tattzentrum Marienfried, Bellensteinstralle 25, in 77704
Oberkirch ein. Erstmals wird der jahrlich stattfindende
Landfrauentag als Fachtag mit einem Expertenvortrag
sowie verschiedenen Workshops rund um ein zentrales
Thema organisiert.

Starten wird das neue Format mit einer BegriiBung durch
Diana Kohlmann, Dezernentin Lé&indlicher Raum des
Ortenaukreises sowie GruBworten von Bilirgermeister
Christoph Lipps von der Stadt Oberkirch und der neuge-
wihlten Landfrauenprésidentin Christiane Wangler.

Im Mittelpunkt des Nachmittags steht der Impulsvortrag
,Klima-Bildungsoffensive im Naturpark Schwarzwald
Mitte/Nord“ von Michael Seefeld, Projektmanager fir
Klimapadagogik beim Naturpark, sowie fiinf Workshops
rund um das Thema ,,Klima & Erndhrung“. Eine detail-
lierte Beschreibung der Workshops ist bei der Anmeldung
auf der Internetseite des Erndhrungszentrums abrufbar.

Alle Interessierten sind herzlich eingeladen. Eine Anmel-
dung zum Fachtag und zu einem Workshop ist bis Freitag,
22. Méarz 2024, unter www.EZ-Ortenau.de im Bereich
,Landfrauen-Fachtag”“ oder unter dem direkten Link
https://ortenaukreis.landwirtschaft-bw.de/,L.de/19158792
erforderlich. Auch fiir die kostenlos angebotene Kinderbe-
treuung ist eine Anmeldung méoglich.
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,,Wenn Papa nicht mehr weiterweif3* -
Vitersprechstunde der Psychologischen
Beratungsstelle Kehl immer am letzten und
ersten Donnerstag im Monat

Jeden Monat kénnen sich jeweils am ersten Donnerstag
zwischen 16:30 und 17:30 Uhr und am letzten Donnerstag
des Monats von 10 bis 11 Uhr speziell Vater an die Psycho-
logische Beratungsstelle Kehl wenden.

So ist dies kommenden Donnerstag, 28. Marz, zwischen 10
und 11 Uhr und am darauffolgenden Donnerstag, 4. April,
zwischen 16:30 und 17:30 Uhr moglich.

Im Fokus stehen alle Themen rund um Erziehung und das
Vatersein. Ganz ohne Termin kénnen sich Interessierte per
Telefon melden, vorbeikommen oder einen Videotermin
vorab vereinbaren.

Wie kann ich ein guter Vater fiir mein Kind sein? Wie gehe
ich mit einem Baby um? Was braucht ein Kind von seinem
Vater? Welche Rolle spiele ich als Vater, wenn mein Kind in
der Pubertét ist? Diese und andere Fragen beantwortet das
Team der Beratungsstelle. Das Angebot ist kostenlos.

Fir weitere Informationen kénnen sich Interessierte an die
Psychologische Beratungsstelle, Rheinstr. 33, 77694 Kehl
wenden und diese unter Telefon 07851 899740 oder per
E-Mail an pb.kehl@ortenaukreis.de kontaktieren.

Integration vor Ort

vhs Ortenau startet mit zugelassenen Integrationskursen
in Wolfach

Die Volkshochschule Ortenau bietet ab dem 8. April 2024
erstmals einen Integrationskurs in Wolfach an. Nach der
Zulassung durch das Bundesamt fiir Migration und Fliicht-
linge im November 2023 startet der Kurs in der Beruflichen
Schule Wolfach, von Montag bis Freitag, 13:30 bis 16:45
Uhr.

Der Integrationskurs vermittelt ausreichende Kenntnisse
der deutschen Sprache, Alltagswissen, sowie Kenntnisse
iber Rechtsordnung, Kultur und Geschichte Deutsch-
lands. Die Kurse umfassen einen Sprachkurs und einen
Orientierungskurs, abschlieBend mit Tests zur Uberprii-
fung der erworbenen Fahigkeiten.

Teilnahmeberechtigt sind Spéataussiedler, neu zugewan-
derte Menschen mit Daueraufenthaltsstatus, Auslandische
Mitbiirger und EU-Biirger, integrationsbediirftige Deut-
sche, Asylbewerber mit Bleibeperspektive, Geduldete
Menschen, Personen mit entsprechender Aufenthaltser-
laubnis, und arbeitsmarktnahe Asylbewerber, die vor dem
01. August 2019 eingereist sind.

Die Anmeldung erfolgt personlich in der Geschiftsstelle
Kinzigtal der vhs Ortenau. Notwendige Unterlagen sind
Reisepass oder Personalausweis, Aufenthaltstitel, und
gegebenenfalls ein Berechtigungsschein vom Migrati-
onsamt oder Jobcenter. Nach der Anmeldung erhalten Teil-
nehmende einen Termin fiir den Einstufungstest.

Fir weitere Informationen und Anmeldung kénnen sich
Interessierte an die Volkshochschule Ortenau, Geschafts-
stelle Kinzigtal unter Tel. 07834 867590 oder per E-Mail an
kinzigtal@vhs-ortenau.de wenden. Sprechzeiten: Montag,
Mittwoch, Freitag, 9:00 bis 12:00 Uhr und nach Vereinba-
rung.



Saisonstart und Osterferienprogramm im
Freilichtmuseum Vogtsbauernhof

Mit einem umfangreichen Jahresprogramm startet das
Schwarzwialder Freilichtmuseum Vogtsbauernhof in
Gutach am Sonntag, 24. Méarz 2024, in seine 60. Saison.

Anléasslich dieses Jubildums bietet das Freilichtmuseum
ein vielseitiges Veranstaltungsprogramm mit vielen neuen
und bewdhrten Themen- und Aktionstagen an. Jeden
Monat wird dabei eines oder mehrere der Museumshauser
im besonderen Blickpunkt stehen und mit Sonder- und
Familienfiihrungen sowie einem Veranstaltungshohepunkt
am Monatsende gewlirdigt werden. Hohepunkt der Jubila-
umsfeierlichkeiten ist ein grofes Festwochenende am 29.
und 30. Juni 2024. Das Jubildumsfest im groBem Festzelt
findet mit dem Ortenauer Biirgerfest am Samstag, den 29.
Juni, und einem Jubildumstag mit einem ganztigigen
Programm am Sonntag, den 30. Juni, statt.

Auch die diesjdhrige Sonderausstellung im Hermann-
Schilli-Haus, die am 24. Marz um 11 Uhr durch den
Wissenschaftlichen Leiter Thomas Hafen ertéffnet wird,
widmet sich dem runden Geburtstag und rickt die
60-jahrige Entwicklungsgeschichte des &dltesten Freilicht-
museums des Landes in den Fokus.

Zeitgleich mit der Saison startet auch das Osterferienpro-
gramm des Freilichtmuseums. Von 11 bis 16 Uhr kénnen
Kinder am ersten Tag der neuen Saison unter fachkun-
diger Anleitung kleine , Schwarzwélder Schatullen®
fertigen. Bis zum Ende der Osterferien in Baden-Wiirttem-
berg, am 7. April, bietet das Museum ein abwechslungs-
reiches Ferienprogramm fiir Kinder und Familien an. Jeden
Tag diirfen sich die jingsten Museumsbesucher zwischen
11 und 16 Uhr auf Mitmachangebote freuen. Die Aktionen
reichen vom Schleifen von Specksteinen iiber das Bemalen
von Holzeiern bis zur Herstellung von Wachstiichern.

Ein weiteres Highlight in der Osterferienzeit ist die
Kiikenstation in der Menne-Tenne im Falkenhof. Hier
diirfen Jung und Alt frisch geschliipfte Kiiken erleben und
erfahren alles iber den Weg des Kiikens vom Ei zum Huhn.

Mehr Informationen zum Jahres- und Osterferienpro-
gramm unter www.vogtsbauernhof.de.

Das Osterferienprogramm im Uberblick:

Sonntag, 24. Marz

Schwarzwiilder Schatullen

Anders kann die Jubilaumssaison gar nicht beginnen: Im
schonen Holzkéstlein, das die jiingsten Museumsbesucher
bauen, konnen sie das Programm fiir das kommende Muse-
umsjahr mitnehmen.

Montag, 25. Marz

Wir filzen

Filzen: Ein wunderschones Handwerk mit Wolle und Seife.
Das schmeichelt nicht nur den Handen, sondern ist dazu
noch eine saubere Sache!

Dienstag, 26. Marz

Kuschelige Bollentiere

Den Bollenhut kennt jeder. Aber Bollentiere? Die museum-
spadagogischen Mitarbeiter stellen sie den Kindern vor
und laden ein zum Selbermachen.

Mittwoch, 27. Marz

Hasen aus Stein

So kurz vor Ostern hat das Museumsteam Rohlinge aus
Speckstein vorbereitet, die von den Familien mit Kindern
in kleine Osterhasen verwandelt werden sollen.
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Donnerstag, 28. Méarz

Picknickkorbe

Aus weichem Filz und etwas Band werden an diesem Tag
schone Korbe hergestellt. Damit koénnen die jiingsten
Besucher dann zum Picknicken ins Griine oder auf Oster-
eiersuche gehen.

Karfreitag, 29. Marz

Hinterglasmalerei

Die Hinterglasmalerei ist eine traditionsreiche Kunst, fiir
die der Schwarzwald einmal berithmt war. Das Museums-
team zeigt, wie‘s geht.

Samstag, 30. Marz

Uhrenschilder mal ganz hip

Ab morgen ist Sommerzeit. Damit die Kinder aber immer
die richtige Zeit wissen, bauen sie eine eigene Uhr.

Ostersonntag, 31. Miarz, & Ostermontag, 01. April

Als Osternest eine Hasenkiste

Das Museumsteam hat ausgesdgte Hasenteile vorbereitet,
die so gut zusammen passen, dass am Schluss eine wunder-
schone Hasenkiste daraus wird.

Ei, Ej, Ei
Der Drechsler hat wieder vorgearbeitet: Wer méchte, kann
sich ein Holzei aussuchen und kunterbunt bemalen.

Dienstag, 02. April, & Mittwoch, 03. April

Pralinen fiir Bienen

Die Samenkugeln sind klein, rund und sehen ein wenig aus
wie Pralinen. Doch das Tolle an ihnen ist, sie machen kahle
Flecken in der Landschaft blumig bunt — die Bienen wird’s
freuen.

Donnerstag, 04. April

Knifflige Brettspiele

Selber bauen und alleine spielen. Und wie heif3t das jetzt:
Halma oder Solitar? Das wird ein SpaB.

Freitag, 05. April

Terrazzo: Da stehen wir drauf!

Seit der Antike bis in die 1960er wurde aus Terrazzo
FuBboéden gegossen. Im Museum gielen die Kinder an
diesem Tag kleine Schilchen daraus.

Samstag, 06. April

Natiirlich gewachst

Ob fiirs Spazieren, Wandern oder einfach zur taglichen
Miillvermeidung: Mit den Wachstiichern sind die jlingsten
Museumsgéste bestens ausgestattet.

Sonntag, 07. April

Wie die Wiirfel fallen

An diesem Tag werden Wiirfel gebaut — das perfekte Spiel-
zeug fir diesen Tag: sechs Seiten mit der hdchsten Augen-
zahl sechs. Zehnmal geworfen macht 60.

:/J /  Renchtal Tourismus GmbH

\

Gutschein der Renchtiler Wirtegemeinschaft
im neuen Design

Pinktlich zu Ostern hat der Gutschein der Wirtegemein-
schaft Renchtal ein neues Design erhalten. Der Gutschein
kann nun auch bei weiteren neuen Partnern eingelést
werden. In Oberkirch: Lui e Lei, Steffens Feines und Gast-
haus Silberner Stern. In Oppenau: Café und Restaurant
Miihlengliick und Badischer Hof. In Appenweier: Confi-
serie Gmeiner Factory Outlet.



Der Gutschein ist jetzt nicht nur in den Servicestellen der
Renchtal Tourismus GmbH in Oberkirch und Oppenau
erhiltlich, sondern kann ab sofort auch in Lautenbach
erworben werden. Aulerdem wird er iiber den Onlineshop
angeboten: www.renchtal-tourismus.shop.

,2Der Gutschein trigt zum Erhalt der gastronomischen
Vielfalt im Renchtal bei,“ so Gunia Wassmer, Geschafts-
fithrerin der Renchtal Tourismus GmbH. ,Egal ob im
privaten oder geschéftlichen Bereich — er wird zum Beispiel
haufig als Firmenprasent oder als Geschenk fiir Mitar-
beiter-Jubilden genutzt.*

Genuss im Renchtal
Foto: Renchtal Tourismus GmbH - Fotograf Jigal Fichtner

Gottesdienste

GOTTESDIENSTE
Samstag, 23.03.2024
18:45 Bad Peterstal

Seelsorgeeinheit Oberes Renchtal

Eucharistiefeier am Vorabend
(KK)

mit Segnung der Palmen
Gedenken an:

Rudolf und Maria Maier

Sonntag, 24.03.2024
08:30 Bad Griesbach  Eucharistiefeier (Le/BS)

mit Segnung der Palmen
Gedenken an:

Margot Kimmig und verstor-
bene Angehérige
Familiengottesdienst mit den
Erstkommunionkindern der
Seelsorgeeinheit (KK/SC)

Vor dem Gottesdienst Segnung
der Palmen auf dem Rathaus-
platz, anschliefend Einzug in
die Kirche

Feier der Verséhnung (BuBgot-
tesdienst) (KK)

10:00 Oppenau

19:00 Oppenau

Montag, 25.03.2024

17:45 Oppenau Eucharistische Anbetung im
Schweigen (KK)
19:00 Oppenau Eucharistiefeier (KK)

nach Meinung
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Dienstag, 26.03.2024

14:30  Oppenau Kreuzwegandacht
gestaltet vom Forumdlterwerden
18:30 Bad Griesbach  Eucharistiefeier (KK)

Mittwoch, 27.03.2024

10:00 Oppenau Herz-Jesu-Kapelle:
Wortgottesdienst (WH)
19:00 Oppenau Marienkapelle Ibach: Fasten-

impuls ,,Durch die Nacht“

Griindonnerstag, 28.03.2024

18:00 Oppenau Herz-Jesus-Kapelle:
Abendmahlsgottesdienst (BS),
anschlieffend Betstunde von
19:00 — 20:00 Uhr

mit dem Gebetskreis ,,Effata“
Abendmahlsgottesdienst  mit
FuBwaschung (KK/Sc/MB)
mitgestaltet von den Erstkom-
munionkindern der Seelsorge-
einheit, musikalisch gestaltet
vom Taizé-Chor, anschlieflend
o6kumenische Nacht des Betens
ab ca. 20:15 Uhr - 21:30 Uhr:
Taizé-Chor

21:30 — 22:45 Uhr:

Ministranten und Junglektoren

19:00 Bad Peterstal

Karfreitag, 29.03.2024
08:30 Bad Griesbach  Morgenandacht

zum Karfreitag(KK)
Familienwortgottesfeier

zum Karfreitag

fur Kinder und Familien (MSch)
Die Kinder diirfen eine Blume
und thr Fastenopferkdsschen
mitbringen.
Familienwortgottesfeier
Karfreitag (Sc),
mitgestaltet von der Musik-
gruppe Leuchtkraft

Die Kinder diirfen eine Blume
und thr Fastenopferkdsschen
mitbringen.

Kapelle Allerheiligen: okum.
Karfreitagsgang individueller
Beginn im Zeitraum von 14 - 17
Uhr

Feier vom Leiden und Sterben
Jesu (KK/MB)

unter Mitwirkung des Kirchen-
chors

Trauermette (He/MB)

10:30 Bad Peterstal

10:30  Oppenau zum

ab 14:000ppenau

15:00 Oppenau

19:00 Bad Peterstal

Karsamstag, 30.03.2024
07:30  Oppenau Morgenandacht am Karsamstag

(KK)

Samstag, 30.03.2024 - Osternacht

20:00 Bad Peterstal FEIER DER HEILIGEN
OSTERNACHT (KK/Sc/MB)
unter Mitwirkung des Kirchen-
chors, mitgestaltet wvon den

Erstkommunionkindern der
Seelsorgeeinheit

Ostersonntag, 31.03.2024

Hochfest der Auferstehung des Herrn

In Oppenau: Kollekte fiir das Josefshaus

06:00 Oppenau FEIER DER HEILIGEN

OSTERNACHT (KK)
unter Mitwirkung des Kirchen-
chors



Anschliefiend sind ALLE herzlich eingeladen zum Oster-
friihstiick ins Josefshaus.

09:00 Bad Peterstal Osterfestgottesdienst (He/MB)
unter Mitwirkung des Kirchen-
chors

10:00 Bad Griesbach  Osterfestgottesdienst (BS)

10:00 Oppenau Osterfestgottesdienst (KK)

Ostermontag, 01.04.2024

08:30 Bad Peterstal Eucharistiefeier (KK)

10:00 Oppenau Familiengottesdienst (KK)
musikalisch mitgestaltet vom
Kinderchor

18:30 Wallfahrtskirche Lautenbach:

Emmaus-Gottesdienst

Den Gottesdiensten in der Seelsorgeeinheit stehen vor:
Pfr. Klaus Kimmig (KK)

Pfr. Herrmann (He)

Pfr. Lerchenmiiller (Le)

Pfr. Stern (BS)

GR Susanne Schwarz (Sc)

Diakon M. Bichle (MB)

Pastorale Mitarbeiterin Anja Miiller (AM)

Anmeldung zur Haus- u. Krankenkommunion

Wenn Sie sich oder eine von Ihnen betreute Person zur
Haus- bzw. Krankenkommunion anmelden mochten,
konnen Sie sich direkt an die Pfarrbiiros unserer Seelsor-
geeinheit wenden: Pfarrbiiro Oppenau: Tel. 07804 2076
oder Pfarrbiiro Bad Peterstal: Tel. 07806 1070. Gerne bringt
der Helferkreis der Haus- und Krankenkommunion die
Kommunion zu Ihnen nach Hause!

Beichtzeiten
Siehe unter ,,Wege der Umkehr und Versohnung*“

Rosenkranzgebet
Bad Griesbach Dienstag, 26.03. 17:45 Uhr
Oppenau jeden Freitag 18:15 Uhr
Bad Peterstal Montag, Dienstag,
Donnerstag und Freitag  17:45 Uhr
Samstag, 23.03. 18:00 Uhr

Von Griindonnerstag bis Karsamstag
kein Rosenkranzgebet in der Seelsorgeeinheit

Katholische o6ffentliche Biicherei

Josefshaus, Dreikonigweg 1, Oppenau

Offnungszeiten: Sonntag: 09:00 - 11:00 Uhr und
Mittwoch: 15:00 - 17:30 Uhr

Liebe Leserinnen und Leser,

am Ostersonntag bleibt die Biicherei geschlossen.
Danach sind wir wieder ab Mittwoch gerne fiir Sie da.
Ihr Biicherei-Team

Einladung zum Vorlesenachmittag in der Biicherei

Liebe Kinder,

am Mittwoch, 27.03.2024 laden wir Euch von 16:00 — 16:30
Uhr zum Vorlesenachmittag in unserer Biicherei ein. Das
Angebot richtet sich an Kinder im Alter von 4 - 8 Jahren.
Gerne darf ein Sitzkissen mitgebracht werden.

Uber regen Besuch wiirden wir uns freuen. Das Biicherei-
Team

Einladung zu den Fastenimpulsen

Zu den wochentlichen Fastenimpulsen unter dem Thema
,»7 Wochen ohne Verzagen®, 1adt der Ausschuss Liturgie
herzlich ein.

6. Fastenimpuls: ,,Durch die Nacht*

Herzlich laden wir zum Fastenimpuls am 27.03.2024 um
19:00 Uhr in die Marienkapelle in Ibach ein.

Erstkommunion 2024 — Du bist ein Ton in Gottes Melodie

e Palmsonntag: Am Sonntag, 24.03.2024 laden wir alle
Erstkommunionkinder der Seelsorgeeinheit zum Famili-
engottesdienst in die Pfarrkirche St. Johannes in
Oppenau ein. Treffpunkt ist um 10:00 Uhr auf dem
Rathausplatz, wo die Palmen gesegnet werden.

¢ Griindonnerstag: Donnerstag, 28.03.2024 um 19:00 Uhr
laden wir alle Erstkommunionkinder der Seelsorgeein-
heit zum Gottesdienst in die Pfarrkirche St. Peter und
Paul in Bad Peterstal ein.

e Karfreitag in Bad Peterstal: Am Karfreitag, 29.03.2024
um 10:30 Uhr sind die Kinder aus Bad Peterstal-Gries-
bach zur Familienwortgottesfeier in die Pfarrkirche St.
Peter und Paul eingeladen. Die Kinder diirfen zur Kreuz-
verehrung eine Blume mitbringen, ebenso diirft ihr das
Fastenopferkasschen abgeben.

¢ Karfreitag in Oppenau: Am Karfreitag, 29.03.2024 um

10:30 Uhr sind die Kinder aus Oppenau zur Familien-

wortgottesfeier in die Pfarrkirche Oppenau eingeladen.

Die Kinder diirfen zur Kreuzverehrung eine Blume

mitbringen, ebenso diirft ihr das Fastenopferkasschen

abgeben.

Osternacht: Am Samstag, 30.04.2024 um 20:00 Uhr feiern

wir in der Pfarrkirche

e St. Peter und Paul in Bad Peterstal die Osternacht. Alle
Erstkommunionkinder der Seelsorgeeinheit sind herz-
lich eingeladen. Wir treffen uns am Osterfeuer vor der
Kirche.

WEGE DER UMKEHR UND VERSOHNUNG
IN DER FASTENZEIT 2024

BuBlgottesdienste in der Fastenzeit

Die Fastenzeit oder osterliche BuBlzeit steht in besonderer
Weise im Zeichen der Umkehr, der Verséhnung und der
inneren Vorbereitung auf die 6sterlichen Tage. Die gemein-
same Bullfeier ist eine gute Chance, als Gemeinde dem Ruf
der Umkehr zu folgen und innezuhalten, Schuld und
Versagen zu erkennen und Gottes vergebende Liebe zu
empfangen. Herzlich laden wir ein zum Bufigottesdienst
zum Thema ,,Verletzlichkeit des Lebens — vergebende und
heilende Liebe Gottes.

Oppenau Sonntag 24.03.2024 19:00 Uhr

Einladung zu Beichte/Beichtgesprich
Bad Griesbach Dienstag 26.03. 17:30-18:00 Uhr

Pfr. Kimmig

Oppenau Samstag 23.03. 16:30-18:00 Uhr
Pfr. Lerchenmiiller
Mittwoch 27.03. 10:00-11:30 Uhr
Pfr. Kimmig
Freitag  29.03. 09:00-10:00 Uhr
Pfr. Stern
Bad Peterstal Samstag 23.03. 17:00-18:00 Uhr
Pfr. Kimmig
Mittwoch 27.03. 16:30-17:30 Uhr
Pfr. Stern

Wer aufierhalb der angegebenen Zeiten
ein Beichtgesprach wiinscht,
moge sich in Verbindung setzen mit:



Pfr. Klaus Kimmig (07804/2076)
Pfr. Michael Lerchenmiiller (07804/3240)
Pfr. Bruno Herrmann (07806/910 158)
Pfr. Bernhard Stern (07806/31 50 267)
Diakon Meinrad Béachle (07806/359 oder 0171 784 95 29)
Gemeindereferentin Susanne Schwarz (07804/91196-09 o.
0173 9025185)

Gesegnete Palmzweige zum Mitnehmen

In diesem Jahr legen wir am Wochenende von Palmsonntag
23./24.03. wieder gesegnete Palmzweige fiir Sie zum
Mitnehmen bereit. Diese kénnen jeweils nach den Gottes-
diensten vor den Pfarrkirchen unserer Seelsorgeeinheit
abgeholt werden. Bei schlechtem Wetter finden Sie die
Zweige am jeweiligen Kircheneingang.

Herzliche Einladung zum Emmaus-Gottesdienst

Am Ostermontag, 01.04.2024, um 18.30 Uhr in der Wall-
fahrtskirche in Lautenbach. ,,Propheten - Menschen von
Gott gerufen, stehen mit ihrer immer noch hochst aktu-
ellen Botschaft im Fokus der Gottesdienste dieses Jahres.
Am Ostermontag steht die Prophetin Maria Magdalena
mit ihrer Botschaft im Mittelpunkt der Verkiindigung.

Hospizdienst Oberes Renchtal - Trauercafé

Gerne laden wir alle Trauernden zur offenen Trauergruppe
am Samstag,

06.04.2024 um 15:00 Uhr ein. Das Treffen findet im Josefs-
haus, Dreikonigweg 1, in Oppenau statt. Wir freuen uns
iiber alle die kommen und sich von der Einladung ange-
sprochen fiithlen. Diskretion und Schweigepflicht sind bei
den Treffen der Trauergruppe eine Selbstverstandlichkeit.

Einladung zum Begegnungsnachmittag

Am Samstag, 13.04.2024 um 14:30 Uhr, ist es wieder soweit:
Wir laden herzlich alle Menschen mit Behinderungen und
ihre Familien oder Betreuer zum Begegnungsnachmittag
ein. Wir wollen miteinander einen Gottesdienst feiern und
genieflen den Nachmittag bei Kaffee, Kuchen, Musik, Spiel
und Spall. Wir freuen uns auf Thr Kommen. Hinweis: Falls
jemand eine Fahrgelegenheit braucht, moge er sich unter
der Telefonnummer 07804/1555 melden.

Kinder- und Jugendchor

Gruppe 1 (Kindergartenkinder) freitags von 14:30 — 15:15
Uhr

Gruppe 2 (Schulkinder) freitags von 15:15 — 16:00 Uhr
Popchor/ Jugendchor (ab Klasse 5) freitags von 19:00-
19:45 Uhr

Singst du gerne? Dann schau bei uns im Josefshaus in
Oppenau vorbei!

K2030: Beterinnen und Beter gesucht!

Liebe Mitchristen,

um den Heiligen Geist in der gesamten Planungs- und
Entwicklungsphase der Pfarrei-NEU mit dabei zu haben,
werden Beterinnen und Beter gesucht, die den Gesamtpro-
zess betend begleiten wollen.

Die Idee ist, dass sich Betende (Einzelpersonen oder auch
Gruppen) jede Woche an einem der sechs Werktage verbind-
lich 30 Minuten Zeit nehmen fiir das Gebet im Anliegen
der Pfarrei-NEU. Bei ausreichend groBer Teilnehmerzahl
verteilen sich die Betenden auf alle Werktage einer Woche,
und zusammen mit dem Besuch des Sonntagsgottes-
dienstes wiirde so ein andauernder Gebetsstrom fiir die
Pfarrei-NEU zum Himmel steigen.
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Diese Gebetsinitiative soll andauern, bis der Zusammen-
schluss zur Pfarrei-NEU vollzogen ist. Jedoch kann die
Teilnahme jederzeit aus personlichen Griinden beendet
werden. Wiederkehrende Treffen zu Austausch und Refle-
xion wiren winschenswert, allerdings soll daraus kein
weiterer ,fester Termin‘“ entstehen.

Wie diese Gebetsinitiative konkret ausgestaltet wird,
hangt auch von dem ab, was die Mitbetenden einbringen
wollen. Um sich hieriiber zu verstdndigen, wird es ein
anféngliches Treffen zum Kennenlernen geben, voraus-
sichtlich in Achern. Interessierte melden sich bitte, gerne
auch mit anderen in einer Gruppe, bis zum 30. April beim
Dekanatsbiiro Achern unter info@kath-dekanat-art.de
(per E-Mail) oder telefonisch unter 0 78 41- 66 84 03
(Sekretariat).

Geben Sie bitte neben Threm Namen an, wie Sie erreichbar
sind (Festnetz-Nr. oder E-Mail-Adresse oder Smartphone-
Nr.).

Falls Sie Riickfragen haben, wenden Sie sich bitte an
hubert-lamm@web.de

oder an 01 76-82 47 33 88 (telefonisch oder WhatsApp).

ACHTUNG, das nichste Pfarrblatt umfasst den
Zeitraum von 3 WOCHEN
vom 30.03.2024 bis 21.04.2024
Redaktionsschluss Freitag, 22.03.2024, 10:00 Uhr

St.Johannes Baptist Oppenau

Buchs fiir das grofie Palmkreuz der Landjugend gesucht!
Die Landjugend Oppenau bindet jedes Jahr ein groBes
Palmkreuz, dafiir benétigt die Landjugend viel Buchs und
,Grinzeug“ wie Koniferen, Thuja, Zeder usw. Wenn Sie im
Garten Materialien haben und der Landjugend zur Verfii-
gung stellen wollen, dann melden Sie sich bitte im Pfarr-
bliro Oppenau, Tel. Nr. 07804/2076

Charismatischer Gebetskreis ,,Effata

e Am Griindonnerstag, 28.03.2024 wird um 18:00 Uhr in
der Herz-Jesu-Kapelle ein Abendmahlsgottesdienst
gefeiert. Im Anschluss gestalten wir die Anbetungs-
stunde von 19:00 — 20:00 Uhr. Zum Mitbeten laden wir
herzlich ein.

e Am Mittwoch, den 3. April 2024 treffen wir uns um 19:00
Uhr zur Eucharistischen Anbetung in der Herz Jesu
Kapelle. Herzliche Einladung!

Charismatischer Gebetskreis
0 Offen fiir Jesus 0 Offen fiir Menschen

Frauengemeinschaft St. Teresa - Verkauf von Osterkerzen
¢ In der Osterzeit vereinigen sich die griechische, jiidische,
romische und christliche Lichttradition. Das Licht gilt
als Zeichen des Lebens! Lassen Sie sich mit den geseg-
neten Osterkerzen Thre Osterzeit erleuchten. Es ist auch
sehr schon, ein ,,Licht“ in der Osterzeit zu verschenken.
Wir werden unsere verzierten und gesegneten Oster-
kerzen am Palmsonntag, 24.03.2024 nach dem Gottdienst
und ab Montag, 25.03.2024 im Schreibwarengeschaft
Klett zumVerkauf anbieten. Wie in den vergangen Jahren
mochten wir den Erlds des Osterkerzenverkaufs einem
sozialen Zweck zukommen lassen.

Gerne konnen Sie auch bei Waltraud Huber Osterkerzen
telefonisch, Tel. 3230 bestellen oder beim Ostermarkt in
der Gilinter-Bimmerle-Halle 16.03.2024 erwerben. Der
Erlos ist fiur das Kinderkrankenhaus Bethlehem
bestimmt.



Wir freuen uns, wenn Sie auch in diesem Jahr unsere
Aktion wieder unterstiitzen! Ihre Frauengemeinschaft St.
Teresa

FORUMailterwerden — Altenwerk

Kreuzwegandacht

Am Dienstag, 26.03.2024 um 14:30 Uhr laden wir zu einer
Kreuzwegandacht in der Pfarrkirche Oppenau ein.

Am Dienstag, den 16. April 2024 kommt Carsten Dittrich
vom Theater ,,Fiesemadande* mit Sagen vom Moospfaff zu
uns ins Josefshaus. Carsten Dittrich ist im Renchtal kein
Unbekannter. Seine Schauspielkarriere begann er als
Schiiler der Realschule Oberkirch bei der ,,Jungen Biihne*.
Mit seinen Auftritten begeisterte er iber Jahre eine grofie
Zahl von Schiillern und Erwachsenen aus dem ganzen
Renchtal.

Wir beginnen wie immer um 14:00 Uhr mit Kaffee und
Kuchen, anschlieBend tritt Carsten Dittrich auf. Der
Altenrat von FORUMalterwerden und er freuen sich sicher
tiber zahlreiche Zuhérinnen und Zuhorer. Gaste sind herz-
lich willkommen, so dass Carsten Dittrich vor vollem Haus
spielen kann.“

Osterfriihstiick

Liebe Pfarrgemeinde,

das Gemeindeteam Oppenau freut sich sehr Sie wieder
zum Osterfriihstiick einladen zu diirfen.

Wir beginnen nach der Osternachtsfeier mit dem gemein-
samen Frihstiick im Josefshaus und freuen uns auf Ihr
Kommen!

Osterfriihstiick — Helfer/innen gesucht!

Fir das Osterfriithstiick suchen wir noch einige fleiBige
Hande. Vielleicht haben Sie Zeit und Lust, unser Gemein-
deteam ein wenig zu unterstiitzen — entweder am Samstag,
30.03. ab 18:00 Uhr zum Aufbau oder am Ostersonntag im
Anschluss an das Friihstlick zum Spiilen und Aufraumen.
Bitte melden Sie sich im Pfarrbiiro 07804/2076

Kollekte fiir das Josefshaus

In den Gottesdiensten am Ostersonntag ist die Kollekte fiir
das Josefshaus bestimmt. Den Betrag wollen wir fiir die
Unterhaltung des Josefshauses - einem Ort der Begegnung,
verwenden. Wir freuen uns tiber Ihre Spende und bedanken
uns schon im Voraus.

Kontakt

SEELSORGETEAM:

Pfarrer Klaus Kimmig

Tel. 07804/2076

Sprechzeiten:

Oppenau: Freitag, 22.03.24, 16:00-18:00 Uhr
Bad Peterstal: Nach Vereinbarung
Oder nach Vereinbarung

Pensionir Michael Lerchenmiiller
Tel. 07804/3240

Sprechzeit nach Vereinbarung
Subsidiar Bruno Herrmann

Tel. 07806/91 01 58

Sprechzeit nach Vereinbarung
Pensionir Bernhard Stern

Tel. 07806 3150267

Sprechzeit nach Vereinbarung
Gemeindereferentin Susanne Schwarz
Tel. 07804/91196-09 0. 0170 8934512
Sprechzeit nach Vereinbarung
Diakon Meinrad Bichle

Tel. 07806/359 0. 0171 7849529
Sprechzeit nach Vereinbarung
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PFARRBURO:

Oppenau, Bachstr. 27

Pfarrsekretarin: Ulrike Panter, Nicole Spinner, Monika
Huber

Tel. 07804/2076, Fax -2145

E-Mail: pfarramt.oppenau@kath-oberes-renchtal.de

Offnungszeiten:

Montag 9:30-11:30 Uhr
Dienstag  9:30-11:30 Uhr und 15:00-18:00 Uhr
Mittwoch  9:30-11:30 Uhr

Donnerstag 9:30-11:30 Uhr
Freitag, 22.03. geschlossen

Bad Peterstal-Griesbach, Wilhelmstr. 10a
Pfarrsekretarin: Monika Huber
Tel. 07806/1070, Fax -910156

E-Mail: pfarramt.bad.peterstal@kath-oberes-renchtal.de
Offnungszeiten:

Dienstag  08:30-10:30 Uhr und 16:30-17:30 Uhr
Freitag 10:00-11:00 Uhr

Freitag, 22.03. nur bis 10:30 Uhr geoffnet

BANKVERBINDUNGEN:

Rom.-kath. Kirchengemeinde Oberes Renchtal:
Pfarrei St. Antonius Bad Griesbach
Pfarrei St. Johannes Bapt. Oppenau
Pfarrei St. Peter und Paul Bad Peterstal
Volksbank eG - Die Gestalterbank
IBAN: DE35 6649 0000 0000 0005 07
BIC: GENODE610G1

Sparkasse OG-Ortenau

IBAN: DE42 6645 0050 0018 0107 52
BIC: SOLADES10FG

Seelsorgeeinheit Oberes Renchtal Bachstrafle 27
77728 Oppenau Tel. 07804/2076, Fax -2145

E-Mail: pfarramt.oppenau@kath-oberes-renchtal.de
Internet: www.kath-oberes-renchtal.de

Okumene
Okumenische Gottesdienste

Griindonnerstag, 28.03.2024

19:00 Bad Peterstal Abendmahlsgottesdienst
FuBwaschung (KK/Sc/MB)
mitgestaltet von den Erstkom-
munionkindern der Seelsorge-
einheit, musikalisch gestaltet
vom Taizé-Chor, anschlieflend
6kumenische Nacht des Betens
ab ca. 20:15 Uhr - 21:30 Uhr:
Taizé-Chor
21:30 — 22:45 Uhr:
Ministranten und Junglektoren

mit

Karfreitag, 29.03.2024
ab 14:00 Oppenau Kapelle Allerheiligen: 6kum.
Karfreitagsgang  individueller
Beginn im Zeitraum von 14 - 17

Uhr

Kinderfilmtag in Oppenau

Ein kleiner Hase ist aufgeregt, denn er hat Geburtstag. Der
Tag verlduft allerdings ganz anders als erwartet.

Lasst Euch iiberraschen und kommt am Samstag,
23.03.2024 um 14 Uhr zum Kinderfilmtag ins Josefshaus.
Filmlange 75 Minuten, Getrdnke und Popcorn werden zum
Selbstkostenpreis verkauft.



Okumenischer Karfreitagsgang in Allerheiligen

Am Karfreitag, 29.03.2024, 14dt der Freundeskreis Aller-
heiligen in der Zeit zwischen 14.00 und 17.00 Uhr ein, auf
einer kurzen Wegstrecke (2,6 km / 130 Hm) den Karfreitag
individuell zu begehen. Sie erhalten am Startpunkt an der
Kapelle Allerheiligen ein Textheft mit Impulsen rund um
die Kreuze auf dem Weg und in der Kapelle. Der Rundweg
fiihrt von der Kapelle aus tber die Klosterruine zur
Engelskanzel von dort hoch iiber den Wattenstein und
ehemalige Ursulakapelle zuriick zur Kapelle Allerheiligen.
Ein Team ist vor Ort und berat zu Wegstrecke und Ablauf.
Den Startzeitpunkt Ihres Karfreitagsganges konnen Sie in
der Zeit zwischen 14.00 und 17.00 Uhr individuell wéhlen.
Die reine Gehzeit betriagt 1 Std. Wer nur ebene Wege gehen
kann, kann die Strecke auch kiirzen und auf ebenem Weg
Richtung Engelskanzel und wieder zuriick gehen.

Klangraum Kirche

Konzert der Preistriager ,,Jugend musiziert*

Schiiler der Musikschule Borsig Oppenau zeigen ihr
Konnen

Auch bei ,,Klangraum Kirche“ bekommen junge Musiker
eine Chance, vor Publikum ihr Talent und Ko6nnen zu
zeigen. Fiunf Jugendliche im Alter von 11 bis 17 Jahren,
Schiiler der Musikschule Stephan Borsig Oppenau, haben
das schon bewiesen und Preise beim diesjahrigen Regio-
nalwettbewerb , Jugend musiziert“ und beim Kammermu-
sikwettbewerb in Oberkirch erzielt. Nun werden sie in Bad
Peterstal ein breites Publikum in ihren Bann ziehen mit
Stiicken aus drei Epochen - Barock, Klassik und Moderne
- wie schon im Wettbewerb gefordert. Vorgetragen werden
Werke von Handel, Marcello und Rimsky Korsakow.

An der Posaune werden Jakob Reischmann Oberharmers-
bach und Lukas Huber aus Oppenau zu horen sein, Matteo
Bichle aus Bad Griesbach und Moritz Steger aus Oppenau,
mit dem Euphonium sowie Henry Luick aus Lautenbach
mit seiner Trompete. Begleitet werden sie von Thomas
Straufl an der Orgel.

AuBerdem préasentieren sich Moritz Steger, Lukas Huber
und Jakob Reischmann als Trio, mit dem sie ebenfalls
einen Preis erlangten.

Ergénzt wird die musikalische Stunde der Preisstrager mit
einem Vortrag ihres Lehrers Stephan Borsig, Trompete im
Duett mit Thomas Strauf3, Orgel.

Das Konzert findet am 14. April in der kath. Pfarrkirche
St. Peter und Paul in Bad Peterstal statt, dauert eine
Stunde und beginnt um 19:00 Uhr.

Der Eintritt ist frei, iiber Spenden freuen sich die jungen
Kiinstler.

Neben dem interessierten Stammpublikum sind diesmal
auch Familien mit Kindern herzlich eingeladen, deren
Freude am Musizieren geweckt werden soll

Arbeitskreis Integration - Kleiderkammer im Josefshaus

Kleiderkammer im Josefshaus, Dreikonigweg 1 in Oppenau

¢ Offnungszeiten Montag von 16:00 - 18:00 Uhr

¢ Bezugsberechtigt Rentner, kinderreiche Familien,
Migranten und Menschen mit geringem Einkommen

e Zutritt bei Erkaltungssymptomen bitte nur mit Maske

Bei Fragen wenden Sie sich an das kath. Pfarramt, Tel.
07804 2076 oder an Frau Reitz, Tel. 07804 910907.

Die Kleiderkammer ist vom 1. bis 12. April geschlossen.
Erster Offnungstag ist am Montag, 15. April ab 16:00 Uhr
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Evangelische Kirchengemeinde

Freitag, 22. Marz

14.30 Uhr Trauerfeier von Erika Huber auf dem Friedhof
in Bad Peterstal

14.30 Uhr Konfirmaden - Unterricht entfallt

Sonntag, 24. Mérz / Ev. Kirche in Bad Peterstal

10.00 Uhr Gottesdienst mit Kirchenkaffee -

Prad. Sabine Keck

Gedanken zum Palmsonntag —

Einstimmung in die Stille Woche

Dorothea Reitz und Maria Ritter

In der Ev. Kirche Oppenau

18.00 Uhr

Mittwoch, 27. Marz/ Ev. Gemeindehaus in Oppenau
19.30 Uhr Okum. Bibelgespréachskreis

Freitag, 29. Marz — Karfreitag / Ev. Kirche in Oppenau
10.00 Uhr Gottesdienst mit Abendmahl -
Pradikantin Sabine Keck

Sonntag, 31. Marz - Ostersonntag/ Ev. Kirche in Oppenau
10.00 Uhr Familien - Gottesdienst fiir Grofl und Klein
mit Abendmahl - Pfarrer Achim Brodback

Mediale Angebote der EKIBA und EKD:

http://www.kirchemitkindern-digital.de/
https://www.ekd.de/kirche-von-zu-hause-53952.htm

Wenn Thnen die reguldren sonntéglichen Kollektenzwecke
am Herzen liegen, kénnen Sie dafiir online spenden auf
www.ekiba.de/kollekten. Vielen Dank im Voraus fiir Thre
Gaben.

Auf www.ekiba.de/kirchebegleitet finden sie Kirche
begleitet (Fernsehen auch Radio- + Horfunkandachten und
,Kirche von zuhause“)

e Telefonseelsorge bekanntmachen: rund um die Uhr
kostenfrei unter: 0800 / 111 0 -111 (-222); Chat- und
Mail-Beratung unter https://online.telefonseelsorge.de/

e Nummer gegen Kummer: Kinder- und Jugendtelefon
unter 116 111; https://www.nummergegenkummer.de

Das RPI stellt auf der ekiba-Homepage fortlaufend
Geschichten, Videos, u.a. fiir Kinder und Familien ein
https://rpi-baden.de

Apps zum kostenfreien Download:

,KrisenKompass*“ (Telefonseelsorge; Suizidpravention)
»Auszeit” (Selbstsorge; entwickelt in der Militarseelsorge,
hilfreich fir alle):
https://www.eas-berlin.de/eas-erweitert-betreuungsan-
gebot-auszeit

Wochenspruch: Der Menschensohn muss erhéht werden,
damit alle, die an ihn glauben, das ewige Leben haben
(Johannes 3,14.15)

Jahreslosung 2024:
»Alles, was ihr tut, geschehe in Liebe“.
1. Korinther 16,14

Seelsorgeangelegenheiten:

Pfarrer Achim Brodback erreichen sie unter
Tel. 07804 -792

E-mail: achim.brodback@kbz.ekiba.de
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Pfarrbiiro: - _
Oppenau, Johann-Peter-Hebel-Strafie -
Pfarramtssekretirin: Edeltraud Zimmermann ] HITRADIO
Tel. 07804_ 792 TR . : liur.neu HAHI: ORAN
E-mail: oppenau@kbz.ekiba.de v : T,
Netzseite: www.evobre.de s , o P i = :
www.kirche-nationalpark-schwarzwald.de o iﬁ r%’ A ’ '\_"_‘{.._

: I"h\f" LY v W "T""_\ - & 1{“5}‘__ / e d & ‘, . :
Offnungszeiten: e T @) 6 J’-f--‘j-“ Z PA S

Dienstag 9.00 - 11.30 Uhr Ny o
Freitag 9.00 - 12.00 Uhr
Evangelische Kirche in Oppenau: Karl-Friedrich-Str. 11

Johann-Peter-Hebel-Saal: Oppenau, hinter der Evang. - >
Kirche " o A=
Eingang Johann-Peter-Hebel-Strafe ,
Evangelische Kirche in Bad Peterstal: Lutherweg 3

Konto der Evangelischen Kirchengemeinde:

Sparkasse Offenburg/Ortenau:
IBAN DE82 6645 0050 0018003533
BIC SOLADES10OFG

Notrufe M
Polizei 110 M

Feuerwehr / Notarzt / Rettungsdienst 112 D
Notruf europaweit 112 v E
Krankentransporte 07 81/1 92 22 GE

(Nur im Ortsnetzbereich Offenburg ohne Vorwahl

moglich) : <eR)
Storungen Stromnetz:

Uberlandwerk Mittelbaden Tel. 07821/2800

Arztlicher Bereitschaftsdienst
der Arzte, Kinderirzte und Augenirzte
Den éarztlichen Bereitschaftsdienst fiir die Bereiche
der Arztsitze Oberkirch, Oppenau und Bad Peterstal-

Griesbach vermittelt das Deutsche Rote Kreuz, Leit-
stelle Offenburg, Tel. 116 117.

Dienst der Zahnarzte
In dringenden Fallen ist der zahné&rztliche Notfall-
dienst (Sprechstunde in der Praxis von 10 bis 11 und
von 16 bis 17 Uhr) unter der Ruf-Nr. 01801/116116 zu
erreichen.

Notfallsprechstunde

- Geoffnet Montag bis Freitag von 19-21 Uhr und
Samstag/Sonntag/Feiertags von 9-11 Uhr

- fur hausarztlichen Notfdllen (ambulante Versor-
gung, keine Notaufnahme)

- ohne Terminanmeldung, einfach vorbeikommen

- Oberkirch, Franz-Schubert-Strae 18 (ehemaliges
Krankenhaus)

Notdienste der Apotheken P VR AT
Samstag, 23.03., 8:30 Uhr bis Sonntag, 24.03., 8:30 Uhr :

St. Martin Apotheke, HaupstraBe 63, Appenweier _ . 4 % v
(Urloffen) ; . 2 - P
Sonntag, 24.03., 8:30 Uhr bis Montag, 25.03. 8:30 Uhr - R N : .

Marien-Apotheke, HaupststraBe 52, Oberkirch AITRAD, e
Die OHRbits sind eine Aktion van HITRADIO OHR aus dem Funkhaus Ortenau !
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Veranstaltungen in Oppenau

Renchtiler Heimatmuseum — Offnungszeiten:
Ehemaliges Schulhaus, Rathausplatz 2

April bis Oktober: Jeden Donnerstag 14.00 Uhr bis
17.00 Uhr, weitere Termine mit Fithrung nach
Vereinbarung / Voranmeldung im: Kulturbiiro
Oppenau, Tel.: 07804/48-37 oder per E-Mail: info@
oppenau.de. Der Eintritt ist frei.

Freitag, 22. Mirz 2024

Ab 18.00 Uhr ,Flammkuchen - ALL you can eat®
im Miihlengliick. Anmeldung unter
07804/9139722, per E-Mail an
info@muehlenglueck.de oder auf
der Homepage:
www.muehlenglueck.de

Samstag, 23. Marz 2024

20.00 Frithjahrskonzert des Harmonika-
Vereins Lierbach in der Gilinter-
Bimmerle-Halle. Eintritt frei.

Sonntag, 24. Marz 2024

9.00-11.30 Schlemmerfrithstiick im Miihlen-
gliick. Reservierung unter
07804/9139722 oder info@mueh-
lenglueck.de. Preis: 22,00 Euro

Montag, 25. Méarz 2024
18.00 - 20.00 MannerRunde im Treffpunkt Viel-
falt (HauptstralBe 40)

Dienstag, 26. Marz 2024
17.00 - 19.00 Treffpunkt Vielfalt (Hauptstrale
40) ist gedffnet

Mittwoch, 27. Mirz 2024

8.00 -12.00 Wochenmarkt auf dem Kirchplatz

10.00 — 14.00 Treffpunkt Vielfalt (HauptstralBe
40) ist geoffnet mit gemeinsamen
Suppenessen ab 12 Uhr

Donnerstag, 28. Mirz 2024
17.00 - 19.00 Frauentreff im Treffpunkt Vielfalt
(HauptstraBe 40)

Samstag, 30. Marz 2024

17.00 — 21.00 Musikalische Unterhaltung mit
Leonie & David im Miihlengliick.
Die beiden Musiker {iiberzeugen
mit einer tollen Stimme gepaart
mit herrlichen Klavierkldngen.
Reservierung unter 07804/9139722
oder info@muehlenglueck.de.

Sonntag, 31. Marz 2024 - Ostersonntag

8.00 Osterfriihstiick im Josefshaus

9.00 -11.30 Schlemmerfriithstiick im Miihlen-
gliick. Reservierung unter
07804/9139722 oder info@mueh-
lenglueck.de. Preis: 22,00 Euro

Montag, 1. April 2024 - Ostermontag

09.00 Osterfliegen der Oppenauer Gleit-
schirmflieger

Wie bereits letztes Jahr helfen die
Oppenauer Gleitschirmflieger dem
Osterhasen beim Verteilen der
Osterpriasente. Wenn das Wetter
mitspielt gibt es um 9 Uhr am
Ubungshang der  Flugschule
AirTime (Mengelsmatt 2- Beim
Windsack) eine ,Osterliberra-
schung aus der Luft“! Infos finden
Sie unter www.oppenauer-gleit-
schirmflieger.de (Veranstaltung ist
wetterabhingig)

Musikalische TUnterhaltung mit
Bodo Schaffrath im Miihlengliick.
Bodo spielt fiir Sie Klassiker der
Musikgeschichte!

Reservierung unter 07804/9139722
oder info@muehlenglueck.de.

15.00 - 19.00

Dienstag, 2. April 2024
17.00 - 19.00 Treffpunkt Vielfalt (Hauptstrale
40) ist gedffnet

Mittwoch, 3. April 2024

8.00 -12.00 Wochenmarkt auf dem Kirchplatz

10.00 — 14.00 Treffpunkt Vielfalt (HauptstralBe
40) ist gedffnet mit gemeinsamen
Suppenessen ab 12 Uhr

Donnerstag, 4. April 2024

13.30 Seniorenwanderung mit dem
Schwarzwaldverein Oppenau.
Treffpunkt am Bahnhof. Auskunft
unter Tel. 07804/2371. Feriengéiste
sind herzlich willkommen.
Frauentreff im Treffpunkt Vielfalt
(HauptstraBe 40)

Fihrung am Schlossgrund:
Erhalten Sie Informationen iiber
die Sanierung aus erster Hand.
Dauer: ca. 45 Minuten. Treffpunkt:
Friedburg / Friedberg 4.

17.00 - 19.00

18.30 Uhr

- Anderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten —
Kulturbiiro und Renchtal Tourismus GmbH, Servicestelle Oppenau
Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de
Mo - Fr: 9.00 - 12.30 und 13.30 - 17.00 Uhr
www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de
Wir sind Reservix-Vorverkaufsstelle!
Im Kulturbiiro erhalten Sie Tickets fiir viele Veranstaltungen in der Region.
Egal ob Jazz, Rock, Pop, Klassik oder Comedy — kommen Sie gerne bei uns vorbei!
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Veranstaltungen in Oppenau

Die Fihrung findet bei jedem
Wetter statt. Keine Anmeldung
erforderlich. Das Schlossbéachle-
Team freut sich iuber Ihre Teil-
nahme.

Freitag, 5. April 2024

17.00 —21.00 Spieletreff im Treffpunkt Vielfalt
(HauptstraBe 40)
Ab 18.00 Uhr , Flammkuchen - ALL you can eat”

im Miihlengliick. Anmeldung unter
07804/9139722, per E-Mail an
info@muehlenglueck.de oder auf
der Homepage:
www.muehlenglueck.de

Sonntag, 7. April 2024

9.00-11.30 Schlemmerfrihstiick im Miihlen-
gliick. Reservierung unter
07804/9139722 oder info@mueh-
lenglueck.de. Preis: 22,00 Euro

Veranstaltungen Bad Peterstal-Griesbach

22. Mirz 2024, 15.00 — 16.30 Uhr

Wassertasting - Ganz neu finden in Bad Peterstal-
Griesbach in diesem Jahr zum ersten Mal Wasser-
tastings statt. Ob Still, Medium oder Classic -
finden auch Sie Ihr Lieblingsmineralwasser beim
Wassertasting! In Bad Peterstal-Griesbach ist das
Mineralwasser zuhause. Gleich drei Mineralbrun-
nenbetriebe sind in den beiden Ortsteilen angesie-
delt. Probieren Sie es selbst aus und erfahren Sie
mehr tiber die Gewinnung, Herstellung und
Inhaltsstoffe der Mineralwéasser aus Bad Peterstal-
Griesbach. Der Wasserexperte Reiner Héberle wird
die Mineralwésser der Peterstaler Mineralquellen,
der Schwarzwald Sprudel GmbH und der Griesba-
cher Mineral- und Heilquellen GmbH vorstellen.
Um die Geschmacksnerven zwischendurch zu
neutralisieren, werden vom Hotel Kimmig
Schwarzwalder Tapas serviert. Bei diesem Wasser-
tasting wird klar: Wasser ist nicht gleich Wasser!
Ort/Treffpunkt: Hotel Kimmig in Bad Griesbach
Teilnahmegebiihr: 11,00 Euro p.P.

Anmeldung: erforderlich unter www.bad-peter-
stal-griesbach.de

Veranstalter: Kur und Tourismus GmbH Bad Peter-
stal-Griesbach

31. Mérz 2024, 10.30 — 11.30 Uhr

Osterkonzert der Musik- und Milizkapelle Bad
Peterstal e. V. Die Musik- und Milizkapelle Bad
Peterstal e.V. 1adt alle Géste und Einheimische
herzlich zum traditionellen Konzert am Oster-
sonntag ins Kulturhaus Bad Peterstal ein. Mit
anspruchsvollen und abwechslungs-reichen
Stiicken werden Sie die Musiker auch in diesem
Jahr wieder begeistern. Es erwarten Sie unter
anderem Musikstlicke wie: Oregon, Nessun Dorma,
Orient Express

Ort/Treffpunkt: Kulturhaus Bad Peterstal Eintritt
frei

Veranstalter: Kur und Tourismus GmbH Bad
Peterstal-Griesbach

Wiederkehrende Veranstaltungen

Besichtigung in der modernen Brennerei des
Locherhansenhofs, mit anschlieBender Verkostung.
Jeden Dienstag von 18.00 — 19.30 Uhr. Kiihe, Milch,
viele Prozente - edle Tropfen und Likore auf dem
Locherhansenhof.  Ort/Treffpunkt:  Brennerei,
Breitsodstrafle 11, 77740 Bad Peterstal-Griesbach.
Voranmeldung erforderlich: Locherhansenhof, Tel.
07806/518 bis 14.00 Uhr, Preis: 7,50 € pro Person,
Veranstalter: Locherhansenhof

Whisky-Tasting im Brandhaus 7 - Jeden 1. und 3.
Freitag im Monat von 14.30 bis 15.15 Uhr im
Brandhaus7 (Martinshof) in Bad Griesbach. Unter
Begleitung der Brennerin und Grinderin Sofie
Masson tauchen die Géaste ein in die Welt des
Whiskys. Ca. 45 Minuten Brandhaus7 Whisky
Tasting (Brandhaus7 Gin und Obstbriande kénnen
auch verkostet werden). Weitere Infos unter www.
brandhaus7.de. Auf Anmeldung bis 1 Tag vorher.
AB 18 JAHRE, Preis pro Person 30 €. Anmeldung:
direkt beim Brandhaus7. Tel. mobil 0175 1010 537

Likor- und Schnapsprobe der Brennerei Faifit
Jeden Donnerstag und Freitag ab 16.00 Uhr findet
im Ladele des Ehrenmaittlehofs eine o6ffentliche
Verkostung der selbst gebrannten Schnépse und
Likore statt. Natiirlich konnen Sie die Likore und
Schnépse auch kauflich erwerben. Ort/Treffpunkt:
Verkaufslddele am Bahnhofsplatz, Anmeldung:
nicht erforderlich,

- Anderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten —
Kulturbiiro und Renchtal Tourismus GmbH, Servicestelle Oppenau
Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de
Mo - Fr: 9.00 - 12.30 und 13.30 - 17.00 Uhr
www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de
Wir sind Reservix-Vorverkaufsstelle!
Im Kulturbiiro erhalten Sie Tickets fiir viele Veranstaltungen in der Region.
Egal ob Jazz, Rock, Pop, Klassik oder Comedy — kommen Sie gerne bei uns vorbei!
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Veranstaltungen in Oppenau

Kellerfithrung und Weinprobe fiir Kurzentschlos-
sene bei den Oberkircher Winzern

Dienstags 14.30 — 17.00 Uhr, freitags 17.00 — 19.30
Uhr - Bei einer Weinprobe lernen Sie die Winzerge-
nossenschaft, ihre Weine und die Menschen
dahinter kennen. Eine Fithrung durch die Wein-
keller ist ein besonderes Erlebnis — vom histo-
rischen Gewdlbekeller bis hin zum modernen
Keller, der von Edelstahltanks und modernster
Kellertechnik gepragt ist. Erfahren Sie viel
Wissenswertes und Spannendes rund um die Ober-
kircher Weine und deren Winzer. Anmeldung erfor-
derlich unter Tel. 07802 92580.Teilnahmegebiihr:
10,00 €/p.P. Ort/Treffpunkt und Veranstalter: Ober-
kircher Winzer

Freies BogenschieBen in Bad Peterstal-Griesbach

BogenschieBen von 14.00 — 18.00 Uhr nach Anmel-
dung auf der Homepage. Jeden Samstag und
Sonntag. Eingebettet in die tiefen Taler des
Schwarzwalds, liegt auf etwa 400m UNN die idyl-
lische Nationalparkgemeinde Bad Peterstal-Gries-

bach, hier wartet unsere wunderschone Bogen-
schieBbahn auf dich! Bei uns schief3t du mit hand-
gefertigten Rattan-Bogen. Fir Kkleine Kinder
stehen auBerdem Kunststoff-Kinderbégen bereit.
Ort/Treffpunkt: Thomasberg, Bad Peterstal-
Griesbach. Anmeldung erforderlich: unter info@
holgerbohnert.de; Veranstalter: Holger Bohnert

Bitte beachten: Bei allen Veranstaltungen ist eine
Anmeldung erforderlich! Wenn keine Telefon-
nummer angegeben ist, erfolgt die Anmeldung tiber
die Kur und Tourismus GmbH unter 07806-9100-0
oder info@bad-peterstal-griesbach.info.

- Anderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten —
Kulturbiiro und Renchtal Tourismus GmbH, Servicestelle Oppenau
Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de
Mo - Fr: 9.00 — 12.30 und 13.30 - 17.00 Uhr
www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de
Wir sind Reservix-Vorverkaufsstelle!
Im Kulturbiiro erhalten Sie Tickets fiir viele Veranstaltungen in der Region.
Egal ob Jazz, Rock, Pop, Klassik oder Comedy — kommen Sie gerne bei uns vorbei!
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Sonderseiten in den Amtlichen Nachrichtenblattern

28.03. Weinbau, moderne Land- & Forstwirtschaft

Anzeigenschluss, 22.03.

28.03. KfW Forderprogramme / Altersgerechter Umbau /

Klimafreundlicher Neubau

05.04. gut, nah & lecker - Essen in der Region.

Machten Sie Ihr Unternehmen auf diesen Seite/n prasentieren?

Wir beraten Sie gern.

Telefon 07 81 / 504 -1456 - anb.anzeigenfreiff.de

Anzeigenschluss, 22.03.

Anzeigenschluss, 02.04.

12.00 Uhr

12.00 Uhr

12.00 Uhr

R eiffanb
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Erwin-Braun-Halle

BERUFS-
INFO-
MESSE

Sa, 23.Marz 10-14 Uhr
Erwin-Braun-Halle Oberkirch

| OBERKTRCH RS

Ee#2| 0000 Reatscuue

Wir Dilden aus!

(‘(’
(m/w/d)

Kauftrau/mannim Einzethandel
Verhaufer/in
Textil-Manager/in

bewerbung@kaufhaus-peters.de

F’\@QT R PUrPUr

s-peters.de EI@ KAUFHAUSPETERS GMBH & CO.KG | PAULINENSTRASSE 5
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INDUSTRIEMECHANIKER m/w/d

Fachrichtung Maschinen- und Anlagentechnik

ZERSPANUNGSMECHANIKER m/w/d

Fachrichtungen Drehtechnik und Frastechnik

ELEKTRONIKER m/w/d

Betriebstechnik

Sa, 23. Marz 10 - 14 Uhr
Erwin-Braun-Halle

J Uber 180 Jahre innovative Technologie aus dem Schwarzwald.
L !

. B

Auf der Suche nach einem Praktikumsplatz?
Melde dich gerne bei uns!

Bewerbung unter Referenznummer 1492381

LINCKHolzverarbeitungstechnik GmbH
Appenweierer Stralle 46 | 77704 Oberkirch
+49 (0)7802 933 0 | personalabteilung@linck.com

www.linck.com Visit us on in

zeige -
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Anzeige -

Sa, 23.Marz 10-14 Uhr

BERUFSINFOMESSE Erwin-Braun-Halle

v A
N

g .
Gmeiner&Partner
W ggiSteuerkanziei = =

DU FEHLST DAFUR NOCH IN UNSEREM TEAM

Ausbildung zum Steuerfachangestellten (m|wld)
Duales Studium zum Bachelor of Arts (m|wld)

karriere.gmeiner-partner.de

OBERK [.R CH Ausbildungsstart

GroBe Kreisstadt in der Ortenau 01.09.2024

= Gartner/in (Garten- und Landschaftsbau) (m/w/d)

m Die vollstandigen Stellenausschreibungen finden Sie im Internet
unter: www.oberkirch.de

m Bewerben Sie sich jetzt Gber unser Online-Portal — wir freuen uns
uber lhre Bewerbung.

M Fir allgemeine Fragen steht lhnen Anja Konecke unter
Tel.: 07802 82-113 gerne zur Verfligung.

e o]




24

BERUFSINFOMESSE Erwin-Braun-Halle

RAUS AUS DER SCHL
REIN INS LEBEN

Wir bieten

Technische Ausbildungsberufe
Duale Studiengange
StudiumPlus

Jetzt online bewerben ;-
ausbildung@ernst.de WWW. ernst » de

ERNST Umformtechnik GmbH | D-77704 Oberkirch-Zusenhofen
Telefon +49 7805 406-0
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- Anzeige -

Sa, 23.Marz 10-14 Uhr

BERUFSINFOMESSE Erwin-Braun-Halle

BESUCHE t t l

Peterstaler
OBERKIRCHER Pures Wasser. Purer Schwarzwald.
BERUFSINFOMESSE

Die Peterstaler Mineralquellen GmbH ist einer der fiihrenden Mineralbrunnen
im Siidwesten Deutschlands. Unsere Marken Peterstaler und Black Forest
zéhlen zu den meistverkauften Mineralwéssern der Region.

-—

Wir bilden aus zum

FEINWERKMECHANIKER m|wl|d Du willst auch
2
Als Feinwerkmechaniker/in fertigst Du mit Hilfe F_.eters.taler werden?
modernster Maschinen und innovativen Technologien Wir suchen Auszubildende (m/w/d)
hochgenaue Prazisionsteile. Diese Teile werden bei e Fachkraft fiir Lebensmitteltechnik

unseren Kunden und Partnern in unterschiedlichsten
High-Tech-Anlagen eingebaut.

(> BRUDER

WWW.BRUDER-GMBH.DE

7

¢ Maschinen- und Anlagenfiihrer

¢ Industriekauffrau/-mann

NEUGIERIG? Du hast Lust auf ein Praktikum oder einen
Schnuppertag, um mehr iiber unsere Ausbildungsberufe
zu erfahren? Dann melde dich bei uns!

Peterstaler Mineralquellen GmbH « RenchtalstraBe 36 « 77740 Bad Peterstal

Tel.07806/987 - 136 « E-Mail: personal@peterstaler.de « www.peterstaler.de
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BERUFSINFOMESSE

Jetzt noch
bewerben fiir

2024

¢ Watt mit
1 Zukunft

Vi | | 4
Ausbildung zum Elektroniker (m/wa)
Fachrichtung Energie- und Gebaudetechnik

Du bist handwerklich geschickt und weillt mit innovativer Technik viel
anzufangen? Wer bei BIRK einsteigt, bekommt eine exzellente, fundierte
Ausbildung, die richtig SpaR® macht. Komm ins Team! Bewirb dich JETZT.

Uwe Teuscher - Hammermatt 3
77704 Oberkirch - Tel. 07802 9357-0
personal@elektro-birk.de

Erfolgreiche Gebdudetechnik  www.elektro-birk.de

Anzeige -

Sa, 23.Marz 10-14 Uhr

Erwin-Braun-Halle

Ausbildungsplatz zum Stuckateur (m/w/d)

DU bist

=» kreativ und handwerklich geschickt
=> bereit, taglich neue Herausforderungen anzunehmen

und mochtest gerne im Team arbeiten,
sowie 5 Einzelberufe in einem lernen

=> Gipser, Stuckateur, Estrichleger, Trockenbauer
und Geriistbauer,

dann melde Dich bei uns.

— Wir freuen uns auf Deine Bewerbung -

OberdorfstraBe 22a
77704 Oberkirch

= (07802) 4427
Fax 7550

www.stuckateur-falk.de

WIR LEBEN ENERGIE

STADTWERKE

I ELEKTRONIKER m/w/d

fir Betriebstechnik

I ANLAGENMECHANIKER

Appenweierer StraBe 54 . 77704 Oberkirc

WIR BILDEN AUS IN: ¥

Versorgungstechnik Gas/Wasser BEWIRB
Hochwertige Ausbildung bei einem zukunftsorientierten D , C H

Energieversorgungsunternehmen mit Perspektive.

www.stadtwerke-oberkirch.de/karriere

IOBERKIRCH

m/w/d

JETZT!

h - Telefon 07802 9178-0
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cige -

Sa, 23. Marz 10 -14 Uhr

BERUFSINFOMESSE Erwin-Braun-Halle

=0 §

Y"VITR BILDE

e e
MEIN LEBENS
BEWIIRB DICH JETZI! " R[';l‘cm:\l:

Du suchst eine spannende Aufgabe mit
viel Abwechslung fiir die Zukunft? Dann bist Du bei uns genau richtig:

WIR BILDEN IN UNSEREN MARKTEN AUS:

Frischespezialist (m/w/d) mit integriertem
Aushildungsgang Kaufmann (m/w/d) im Einzelhandel

Fachverkaufer (m/w/d)
im Lebensmittelhandwerk - SChwerpunkt: Fleischerei

elektro
schnurr

Wir sir)d am Samstag auf der
Berufsmfomesse in Oberkirch.
Wir freuen uns auf Euch!

Verkaufer (m/w,/d) im Einzelhandel

& 23. Marz 10-
O 14 Uhr Kaufmann (m/w/d) im Einzelhandel  Deckers Frische center Oberkirch
2.Hd. Herr Decker
Wir haben viel zu bieten. Probier s aus! Appenweierer Strage 42
Wirf f deine B b 77704 Oberkirch
it freuen uns auf deine Bewerbung. bewerbung@deckers.de

Gerne gestalten Yvir auch lhnen zu lhrer Veranstaltung oder lhrem Firmenjubilaum
ein Kollektiv in den Amtlichen Nachrichtenblattern.

s :
prechen Sie uns an unter 0781/ 504-1451 oder schreiben Sie eine Mail an sabine.hoefler@reiff.de
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START

— in die Gartensaison

Jedes Proj

" |
Starten sie 1hr eigenes,
wiy helfen lhnen dabei!

Lamellendacher | Terrasseniiberdachungen | Carports | Sonnen-/ Sichtschutz | Eingangsiiberdachungen

_____H

MAR KIS EN GROBSCHIRME Lamellendicher

Freistehende

_Taaatrmram e
Innenbeschattungen:

Markisen fiir sonne + Regen Plissees Rollos,

GARTEN Gastro-Markisen Ghne-Sonamain

AKKU o Rindenmulch Dammweg 2 - 72270 Baiersbronn - Tel. 07442 - 2465

POWER. P

BY STIHL. © Hackschnitzel oy terdi

B f‘“} o Blumenerde - Pat:(srrelstfelr ienst
_ — Parkplatzpflege

KURA 4 J/ © Pflanzenerde — Landschaftspflege

SENMA- : M — Baumfallung

HER : WERKSVERKAUF

ekt ist individuell.

~ — Objektbetreuung
— Winterdienst

Montag - Freitag:

Aktionspreis
IRRLAS von 7:00 - 12:00 Uhr BiihlerfeldstraRe 20 - 77652 Offenburg — Rodung

und 13:00 - 18:00 Uhr Tel.0781/92678 11 — Entrimpelung
Samstag: 8:00 - 12:00 Uhr

| Landtechnik | Motorgerite

Krumm Landtechnik
GmbH

Blitenstr. 10

77704 Oberkirch
Tel.: 07802/704460

Inspirationen fiir den Garten!

GroRe Hausmesse
am 23.03.2024 - 9-16 Uhr

Konrad-Adenauer-Str. 4
77704 Oberkirch
Telefon 07802.9853010

Voranzeige:
Frﬁhiuhrsuusstellung W
07.04.2024

' B+M
- HolzWelt

Ludwig-Winter-Str. 1
77767 Appenweier

Tel. +49 (0)7805 9685-0
www.bm-holzwelt.de

www.holz-ziegler.de




29

START

— in die Gartensaison

Anhidngerzentrum

Offenburg

ANHANGER 750 kg ab 579 €
bis 3.500 kg

?mwenm;en—

GostalloroX

Julien Burckel,

Landschaftsgértn& ~

- @lE@-&'f? E“_l- E
> Im Lehbiihl 5 - Offenburg/Bihl p..,..
ZWM? Telefon 0781/26066 '}:‘a

www.gartenbau-lang.de

© 0781/55700

www.guenter-ruder.de
Heinrich-Hertz-StraBe 30 - 77656 OG

Dach - Fassade - Hof /‘ﬁ ihr ./ stein —partner
SAM SI N 70% gﬂnétiger als

Neu-verlegen / anstrich

CLEANIET -
Aus Alt wird Neu

100% Farbbrillianz

~ Langzeitschutz vor
Algen und Flechten

Moderne patentierte
Reinigungstechnik

Wertsteigerung ihrer
Immobilie

® 07821-5883590 & www.samson-cleanjet.de
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& Stellenmarkt ..

HIER BIST DU GENAU RICHTIG!

Wir suchen zum schnellst méglichsten Termin:
i > Metallbauer/Schlosser (m/w/d)
» Monteur (m/w/d)

Wir bieten eine abwechslungsreiche Tatigkeit, ein tolles Betriebsklima in
i einem wachsenden Unternehmen.

Du fiihlst dich angesprochen? / wo R N E R

Einfach anrufen und einen
Treppen & Gelander

L Termin vereinbaren.
Worner Treppen GmbH Tel. 0781 52001
Allmendgriin 2 / 77799 Ortenberg Info@woerner-treppen.de

B EMEINSAM
UMWELT
SCHUTZEN!

SIE SUCHEN?
WIR AUCH! — e e

Ihre Fahigkeiten in einem dynamischen Umfeld Hier begmnt lhre neue fﬁ / S,aé/aét@
e Hfolysye

einsetzen und die Stelle aktiv mitgestalten?
Dann sind Sie bei uns genau richtig!

VE R BAN DS'I N G E N I E U R (m/w/d) va~ Leltung des Bauamtes & Ortsbaumeister‘ mmrd) ,.|]|..

Abwasserverband Neuried-Schutterwald REURID. SCHUTTERWALD www.schutterwald.de/karriere i, @
KirchstraRe 21 | 77743 Neuried | Tel. 07807 958322 Gemeinsam gestalten wir die Zukunft von Schutterwald! SCHUTTERWALD

Wir suchen Sie!

Als mittelstandisches Unternehmen sind wir europaweit der fiihrende Hersteller von Edelbranden. Durch die
gelungene Verbindung aus Know-how, Hightech und Tradition entstehen bei BIMMERLE Produkte von héchster
Qualitat. Aufgrund neuer Auftrage und stetigem Wachstum suchen wir neue, motivierte Mitarbeiter (m/w/d).

Wir bieten: Fir unseren Standort in Sasbach suchen wir ab sofort
IF Attraktives Arbeitsumfeld mit I Kaufm. Mitarbeiter in der Finanzbuchhaltung m/w/d
guten Perspektiven (Vollzeit /Teilzeit)
IF Faire Vergutung IF Brenner/Destillateur m/w/d
IF Bikeleasing IF Kaufmannischer Mitarbeiter m/w/d (Industriekaufmann/-frau)

(Vollzeit /Teilzeit)

Fir unseren Standort in Mosbach suchen wir ab sofort in Vollzeit
Alle weiteren Infos:

IF Betriebliche Altersvorsorge / VL

Mitarbeiter litatssicherung / Labor m
Wir freuen uns Uber Ihre Bewerbung an: F Mitarbeiter Qualitatssicherung / Labor m/w/d

IF Staplerfahrer/Lagerist m/w/d

Bimmerle KG

WeststralRe 1

77880 Sasbach oder per Mail an:
Tel.:07841/6220-0 bewerbung@bimmerle.de www.bimmerle defjobs
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& Stellenmarkt ..

‘ Schonstattwerk in der Erzdiézese Freiburg e. V.

In unserem Seminar— und Bewegungshaus Schonstatt-Zentrum Marienfried bieten wir Raumlichkeiten flr
Seminare, Freizeiten, Festfeiern und Urlauber. Unser Haus verflugt Gber 76 Betten und hauseigenem Gast-
ronomiebetrieb. Unser Haus ist gepragt durch spirituelle und persoénlichkeitsschulende Angebote und un-
sere Schonstatt-Kapelle, die eine Kraftquelle fiir viele Menschen darstellt.

Servicekraft (w/m/d) Kéchin / Koch | Hauswirtschafter -/ in Reinigungskraft (w/m/d)
53?{}"0'835'5 (w/m/d) 538-Euro-Basis oder
Teilzeit 12h / Woche mit guten Kochkenntnissen Teilzeit 12—16h / Woche
538-Euro-Basis
Arbeitszeiten Teilzeit 16 h / Woche Arbeitszeiten
e 10:00—14:30 Uhr oder ® ab 08:00 Uhr,
o 17:00—20:00 Uhr Arbeitszeiten Arbeitszeit je nach
Stundendeputat

e 1—2 Wochenenden / Monat - ® i-d-R.ab 06:30 Uhr

e 1—2 Wochenenden / Monat ® 1—2Wochenenden /

Aufgaben Monat
e Auf-und Abbau der Aufgaben
Aufgaben
Buffettheke e Speisenzubereitung fiir den Buffet-
. e Reinigung Laufwege &
e Gistebetreuung wihrend betrieb & Pausensnacks i gung g
a Toilettenanlagen
den Mabhlzeiten e Mitorganisation Kiichenbetrieb
y e e Reinigung Gastezimmer

o Allgemeine Reinigungs- e Warenannahme— und Kontrolle

arbeiten

e Allgemeine Reinigungsarbeiten

Neugierig? |hre Anfrage / Bewerbung senden Sie bitte an Frau Claudia Zerbian,
hausleitung@schoenstatt-oberkirch.de oder telefonisch unter 07802-9285-0.

Seminar— und Bewegungshaus Schonstatt-Zentrum Marienfried
Bellensteinstr. 25, 77704 Oberkirch | www.schoenstatt-oberkirch.de
Trdgerverein: Schonstattwerk in der Erzdiozese Freiburg e.V.

WICHTIGER HINWEIS! IRy et amtichemahrichtenister

In KW 13/24 muss der Anzeigenschluss auf Montag, 25.03.2024,
16 Uhr vorverlegt werden.

Wir bitten um Beachtung!

\ 0781/504-1455 0781/504-1469 X anb.anzeigen@reiff.de
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z [mmobilien

Bonitdtsstarker Kunde sucht
Einfamilienhaus mit Garten
in Achern/Renchtal +10 km zu kaufen,

iber Postbank Immobilien GmbH,
der Makler der Deutschen Bank

Tel.: 07223 91207 - 15

IO > )
lhr Ansprechpartner: Rend Ier
Bernd Wallasch baut

Tel. +49 (0) 781 92 458-37
b.wallasch@rendler-bau.de

Immobilien

Arztpraxis Héttig
Dreikonigweg 2
77728 Oppenau

RZTPRAXIS

ppenau
OLGA HATTIG
Argin fir Innace Medizin

Wir machen Urlaub
vom 02.04. bis 05.04.2024

Ab dem 08.04.2024
sind wir wieder fir Sie da.

Vertretung:

Oppenau: Renchtalpraxis Domke/ Keller (07804) 609
Bad Peterstal-Griesbach: Dr. Bayer (07806) 8181

.

Letzter noch ™~
freier Bauplatz im
Neubaugebiet /¥ &
HengstbachstraBBe 7

in Oberkirch-Odsbach

Highlights:

= Ruhige Lage mit traumhaftem Ausblick

= 400 m? Grundsticksflache, unverbaubar
» Hangbebauung mit Einliegerwohnung

Vorteile:

= Freie Auswahl des Bauunternehmens

= Grundstlck sofort bebaubar

= Zeitliche Flexibilitat bei der Bauausfihrung

Ietzj:el'
freler
Baup|atz

Kaufpreis: 124.000 €,
voll erschlossen

| Wir wiinschen ein
'schones Wochenende!

Braunberg 2
77728 Oppenau-Lécherberg
Telefon 07806/541
info@braunbergstueble.de

Berggasthaus

it
i
Am Peterstafer Schwar™®

©00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

Liebe Gaste & Freunde unseres
Braunbergstiible

Der Countdown lauft:

Cego-Stadtmeisterschaft am

Grindonnerstag 28.03.2024
Spiel-Start 18.30 Uhr

1. Preis: wanderpokal vom Haus, sowie von der
Stadt Oppenau eine Jahreskarte fiirs Schwimmbad

2. Preis: Gutschein unseres Hauses u.v. weitere
Preise — gestiftet von hiesigen Firmen.
Vielen Dank Euch Allen!

Wir bitten um Voranmeldung telefonisch unter
07806/541 oder per Mail an
info@braunbergstueble.de

Auf euer Kommen freuen sich
Angela & Klaus Gmeiner mit Team

Verfolgen Sie unsere ,Specials" auf der
Homepage, Facebook und Instagram!

©00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

©0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000

©0000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000
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Dachdecker - Blechner
»De Himme meint...“ - Die ersten 100 Kolumnen in der Sl === M"”L”WC
#) MirreLBADISCHEN PResse von Helmut ,,De Hamme* Dold Dachbegriinung ® Eternit-Abbruch-Sanierung %MM&W 5#%@
Schornsteinsanierung @ Terrassensanierung
L b - Flachdachabdichtung @ Steildacher m
Fassadenverkleidung ® Garagendachabdichtung

HornisgrindestraBe 3, 77871 Renchen r ETZGEREI BRAU -(

Tel.: 07843/ 995 12 23, Fax: 07843/849 86 20

Mobil:0176 42550 717 Sumsiagsukiion:
www.rejsek.de
]
Portionslyoner
. 240 g

Hier konnte 2,99 €/Stiick

R P ( lhre Anzeige Poststrafle 2 / 77728 Oppenau
Nur 12,12 € ] £e N stehen. Telefon: 07804 — 2021

www.braun-metzgerei.de

inkl. Spende fiir
Leser helfen e.V.

Solange der Vorrat reicht
Autovermietung
: o : Unfallinstandsetzung
Erhaltlich bei: Buchhandlung Roth, Offenburg | Buchhandlung Richter, Gengenbach _ Sepse
Der Buchladen, Haslach | Buchhandlung Schwab, Lahr Elektro-Mobilitats Cent.er
Buchhandlung Baumgartner, Kehl | Buchhandlung Biicherinsel, Oberkirch Autohaus Frasco’a g
Buchhandlung Grimmelshausen, Oberkirch | Buchhandlung Rombach, Lahr = MITSUBISHE m—
Buchhandlung Klett, Oppenau | Buchhandlung Biicher Mehr, Achern Binzigstr. 25 | 77876 Kappelrodeck .
Dorfladen Schweighausen | Blumenkiesel Ettenheim und Kippenheim N Tel. 0 78 42 - 99 29 99 | www.frascoia-autohaus.de

[ www.autovermietung-achern.de |

Service ist unsere Starke

{iL B | |AugenZ pfti
putaten i Personen | | oemecren Soren NMuller.

500 g Hackfleisch, 100 g Speckwiirfel, 2 gro3e Zwiebeln

2 Knoblauchzehen, 2 rote Paprika, 2 EL Ol, 400 ml Gemusebriihe 77704 Oberkirch, Hauptstr. 29 Tel. 07802/4477
250 g stiickige Tomaten, 250 g passierte Tomaten 77728 Oppenau, StraBburger Str. 8 Tel. 07804 /3003
2 EL Tomatenmark, 1 Dose Kidneybohnen, 1 Dose Mais

1TL Paprikapulver (rosenscharf), 1 TL Paprikapulver (gerduchert) i www.augenoptik-ml']ller.de

0,5 TL Cayennepfeffer, Salz, Pfeffer

Zubereitung
Paprika, Zwiebeln und Knoblauch wiirfeln. Die Speckwiirfel in ei-
nem tiefen Topf auslassen. Ol dazugeben, Zwiebeln und Knob-

lauch kurz mitbraten, das Hackfleisch in den Topf v MAR Mo R
bréseln und ebenfalls gut anbraten. Paprika e y g

dazugeben. Mit der Briihe aufgie3en, rest- ‘ &

liche Zutaten nach und nach dazugeben (§*3 ' v @O

nnen .
\’r\xl\'\\ Naturste!?

Marmor - die Faszination eines Baustoffs!

Treppen, Balkone, Bader — edel und haltbar aus Stein!
wandlung: Nur 300 Milliliter Gemisebriihe .
und 100 Milliliter Rotwein. Schorten/DEIKE Ulrich Ducksch
Oppenau, Friedberg 4

TR g S SR, R ) RN w8 B A T Qg Telefon 0172/7687085
Foto: © Zimmer/DEIKE

und mit den Gewlirzen herzhaft ab- I
schmecken. Alles 30 Minuten ko-
cheln lassen. Nochmals abschme-
cken. Sehr lecker mit einem Loffel
Schmand und frischem Bauernbrot. Ab-
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A n Ze i ge n -Ta r if -f.R R/ reiff amtliche nachrichtenblatter.

Mustergrofden fur gewerbliche Anzeigen

Mitteilungsblatt 2.spaltig / 100 mm hoch
Oppenau
2-gpaltig/ 20 mm hoch
14,40€
12,-€
2-spaltig/ 30 mm hoch
21,60€
Anzeigenbreite
minimal 44 mm (1-spaltig),
2-spaltig/ 40 mm hoch maximal 188 mm (4-spaltig)

Anzeigenhohe

28,80€ minimal 20mm,

maximal 270 mm

2-spaltig/ 60 mm hoch

2-spaltig/ 50 mm hoch

43,20€
36,-€

Chiffre-Anzeigen

Bei Chiffre-Anzeigen entstehen zusatzliche
Bearbeitungsgebiihren je Veroffentlichung
von 8,-€ (+ Mehrwertsteuer).

1-spaltig/35mm hoch || 3-spaltig/35mm hoch

12,60€ 37,80€

Nettopreise zzgl. gesetzlicher Mehrwertsteuer bei einem mm-Preis von 0,36 €.
Anzeigenbeispiele 1-, 2- und 3-spaltig. Farbzuschlag: 35 %.

Ihr Ansprechpartner fiir gewerbliche Ihr Ansprechpartner fur private Anzeigen:
Anzeigen: Sabine Hofler ANB Reiff Verlagsgesellschaft

© 0781/504-1451 © 0781/504-1455

@ 0781/504-1469 @ 0781/504-1469

@ sabine.hoefler@reiff.de @ anb.anzeigen@reiff.de
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15

13

14

18

118

19

16

10

16

Ostern

Gleiche Zahlen bedeuten gleiche Buchstaben.
Durch Ausprobieren ist jeder Zahl ein Buchstabe
zuzuordnen und in die Grafik einzutragen,
sodass ein vollstandiges Ratsel entsteht.

Foto: © Clipdealer/DEIKE
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Hilf Nachwuchsfeuerwehrmann Louis und anderen! S e o UNIVERSITATS

WERDE LEBENSRETTER'IN comnons e
JETZT LEBEN RETTEN!

kamie

uerwehrmann Louis ist an Leu!
e Stammzellenspent?eA
Typisierung auf, um ihm und
Leben zu schenken.

olfjahri hwuchsfe
Der zwolfjahrige Nac . . .
erkrankt und benotigt drmg;nd ex:\
i ft daher zu
ie Feuerwehr Zunsweier ru
D::\deren an Blutkrebs Erkrankten Hoffnung auf

AN MU -

)

Wichtiges vorab:
Typisieren lassen kdnnen sich Personen zwischen 17 und
55 Jahren, die an keiner schweren Erkrankung leiden.

-
N

—

Wenn du bereits bei einer anderen Spenderdatei registriert bist, ist eine
erneute Typisierung nicht notwendig.

X\ 59 (

Ausschlusskriterien
 Gewicht unter 50 kg bzw. starkes Ubergewicht (BMI gréRer als 40)
o Schwere Erkrankungen,
insbesondere
... der Atemwege, z.B. schweres
Asthma, Lungenembolie
... des Blutes, des Blut- Zur Finanzierung der Laborkosten in
gerinnungssystems oder der Héhe von 50 € pro Typisierung ist die

isi ion 4 ) b
Komm zur TYP|3|erungs°kt BlutgefaRe, z.B. Thrombose Freiburger Stammzelldatei auf Geld-
des Herz-Kreislaufsystems,

spenden angewiesen. Wir freuen uns
° 2.B. koronare Herzerkrankungen ) ) )
— .. des Immunsystems, sehr, wenn du die Arbeit der Freiburger
) [ )

~
\

(O N Oa

2.B. Rheumatoide Arthritis Stammzelldatei finanziell unterstitzt.
Festhalle Zunsweier - K|eingﬁme 9-77656 Offenburg ... des Nervensystems und
” : der Psyche, 2.B. Epilepsie, Universitatsklinikum Freiburg
Typisieren lassen kdnnen sich gesunde Personen im ALter von 17 bis 55 Jahrenl.- i schwere Depressionen IBAN: DEO4 6805 0101 0015 0001 50
Unter 18 Jahren ist die Unterschrift einer erziehungsberechtigten Person erforderlich. IR RSO R \crwendungszweck: Stammzelldatei
- des ﬁtofff]‘_ﬂ'i;hsegg ZSB} 341172 450 3, Aktion , Hilf Louis"
Insulinptlichtige Diabetes
Eine Typisierung ist einfach, schnell und schmerzlos: Ausfihrliche Informationen zur Stamm- Mellitus
¥ Am 23.03.2024 zur Festhalle Zunsweier in Offenburg kommen  zellspende und den Ausschlusskriterien * sowie Krebserkrankungen & Spenden mit GiroCode.
 Einverstandniserklarung ausfillen erhdltst du beim Team der Freiburger bestimmte Infektionserkrankungen - JEZR NI
+ Abstrich der Wangeninnenseite durchfiihren Stammzelldatei oder unter & r Banking App scannen.
+ Fertig! www.freiburger-star lidatei.de R CRTENAUKRES N0 ey
XY O AT 0 A XY RO - AT e 000 A T Y O
2 VAN e N L T N A [ ~ () “ ! Y N AL 7 -

afrikani- franzo- Pt q

sche Ge- Kurz- o Schlan- sischer |Ruhetag |altromi- fein Kfz-Z.

zartrot treide- n_arko- richtig gen- Schrift- |der sche roter Torgau-
sorte tikum art steller + [Juden Provinz |Farbstoff Oschatz

\ \/ \ \ \

unter-
Rohk »
e ohkost

griechi-
sche
Vorsilbe:
Stern
groBte halb-
Biblio- gefro- Schaum-
thek Ber- renes wein

lins (Kw.) Getrénk
altnord. v
Warn- Sagen- |Grund-
farbe samm- lage
lung

V v Schiff-

Ufa- "
Zufluss Slils:
route

\ \

Augen-
fliissig-
keit

Friichte [

Fluss .
franzo-
zum anzo

Ganges sisch:
(Indien) Tanzball

\/

Stange,
Stecken

|

weib-
licher
franz.
Artikel
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} Foto: lvan/Shiitterstock.com
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® = \ZUBIS GESUCHT

ZUSAMMEN GESTALTEN WIR DIE REGION!

Veranstaltungskaufmann m/w/d Medienkaufmann Mechatroniker m/w/d
Redaktionsvolontar m/w/d Digital & Print m/w/d Medientechnologe Druck m/w/d

September

BIST DU INTERESSIERT?

Wir freuen uns auf deine Bewerbung unter: karriere.reiff.de oder an:
reiff medien | Ramona Singler | Marlener Str. 9 | 77656 Offenburg | E-Mail: bewerbungen@reiff.de

mittelbadische presse hitradio ohr bo.de anb-verlag taktgeber reiff printservice reiff zeitungsdruck mittelbadische-presse.tv

MITTELBADISCHE PRESSE | Offenburger Tageblatt Acher-Rench-Jeitung Hebler Jeitung Lahrer Angeiger

Osteri é@rmwéaﬁ?‘

[UM VERSCUCNKEN ODTR SELBSTLTSN

T

4Wochen '“ ur nur /I 4 40 €

gedruckt oder dlgltal

.

. -
-

O 0781/504-5555 © leserservice@reiff.de €@ mittelbadische.de/ostern2024
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Vorsicht Hund!

Jede Woche aufs Neue sind Menschen
unterwegs, damit Sie Ihr Nachrichten-

y 4 blatt erhalten.
"!" Eérderverein des Freilaufende Hunde konnen fir
@ Kinder & Eamillen- unsere Mitarbeiter eine Gefahr dar-
Hospizdienst Ortenau stellen, wenn sich der Briefkasten

auf dem Privatgelande befindet.

KINDERN
LACHEN Der Briefkasten
SCHENKEN peiNe sPENDE HILFT! sollte daher

moglichst von
aufien zuganglich
sein.

VOLKSBANK IN DER ORTENAU
IBAN DE62 6649 0000 0013 8554 04

SPARKASSE ORTENAU
IBAN DE68 6645 0050 0000 0500 55

Vielen Dank! Mittelbadische Presse
WWW.KINDERHOSPIZDIENST-ORTENAU.DE ZUSTELLSERVICE

| ALBERT SCHWEITZER

KINDERDORFER UND FAMILIENWERKE

Bundesverband

Gemeinsam stark -

Sie und wir

Wir sind fiur Kinder da

Helfen Sie uns notleidenden Kindern in
unseren Kinderdorffamilien Hoffnung
zu schenken!

IBAN: DESO 1002 0500 0003 3910 01
Fon +49 30 206491-17
www.albert-schweitzer-verband.de
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6. Ortenauer

SCHUTZENGEL-LAUF
Zell am Harmersbach

in Kooperation mit dem Turnverein Unterharmersbach e\V.

4. Mai 2024

von 14 bis 16 Uhr im Stadtzentrum Zell a.H.
Laufstrecke von 1,4 km - alle Altersklassen

T
._....‘.

Regionalgruppe Ortenau

\ f/MUKOVISZIDOSEeV
(
J

&
{1

= Wir
Spendenkonto: Volksbank Lahr eG . EE% ae r|1 l;ﬁg :
IBAN DE46 6829 0000 0030 3150 06 Engeln

BIC GENODE61LAH

Alle Infos unter: www.mukoviszidose-ortenau.de

Bei Fragen kontaktieren Sie uns gerne per
E-Mail: Willi.kohler@mukobw.de oder Tel: 07835/8856

L)
TURNVEREIN 1898 e.V. /A

(% UNTERHARMERSBACH "_J/y
: : Zell am Harmersbach

Mein Stadtle




Trinkwasseruntersuchung der

— uber 30 JAHRE —

Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
03944-36160 - www.wm-aw.de

Ihre Kiiche
naturhch

=5 Hahn

Kuchenstudlo

Wohnmobilcenter Am Wasserturm

Eigenwasserversorgung
SGS Analytics Germany GmbH

Wie jedes Jahr fihren wir in der KW 17 + 18 die vom Landratsamt
geforderte Trinkwasseruntersuchung im Rahmen einer Sammelaktion
durch. 77855 Achern-Moésbach
RenchtalstraBe 44
Tel. (07841)1066

www.kuechen-hahn.de

WIR KAUFEN IHR AUTO

PKW, LKW, Busse, Transporter
Jede Marke - Jedes Alter - Jeder Zustand

@ 0176 284 461 42

Anmeldungen werden gerne bis zum 05.04.2024 entgegengenommen bei:
SGS ANALYTICS GERMANY GMBH,

Hans-Inderfurth-Str. 1 - 77933 Lahr - Tel.: 07821/92055 - 0
Mail: de.ie.lah.info@sgs.com

BERNHARD

MULLER

INNOVATIVE HEIZSYSTEME = SANITAR

I~
=~
—

Endlich unabhdangiger werden!

Solaranlage mit Speicher

Telefon: 078 04 /86148 -0
info @ heizungsbaumueller.de

Hoflestrale 13
77728 Oppenau

* Heizungsbau ¢ Sanitar
* Solar * Badsanierung
* Holz-/Pelletsheizung

p I o A :

Birk plant und installiert modernste Photovoltaik-Anlagen,
Sie kassieren Sonne und lohnende Zuschiisse.

ELEKTR® Hammermatt 3 - 77704 Oberkirch Kurier-, Einkaufs- und Eilfahrten
Tel. 07802 9357-0 - www.elektro-birk.de Personenbeférderung Flughafentransferfahrten
B , R Krankenfahrten (Arztbesuche Chauffeurservice
HauptstraRe 37 - 77728 Oppenau und Kliniken) und Businessfahrten
Erfolgreiche Gebdudetechnik Tel. 07804 86149-0 - info@elektro-birk.de Fahrten zur Strahlen-, Shuttle-Service
Chemo- und Dialysetherapie Schiilerfahrten
Rollstuhltransporte/-fahrten Gruppenfahrten
Kur- und Rehafahrten Haustlirabholungen

Taxi Huber Oberkirch - Oppenau
Mark-Antonio Pfeifer
Hammermatt 12

77704 Oberkirch

@ Tel.: 07802 -9853333
oder 07804 -761

www.hubertaxi.de

WE

Ssamstad, 2

&
f von Neuware
‘B’f\r\;(aar‘; zu Top Preisen

Wir schatzen Werte!

v/ An- und Verkauf von
Gold, Silber, Miinzen
sowie wertvollen Uhren
und Schmuckstiicken

v Sofort Bargeld

v Vertrauen Sie dem
Fachmann seit
tber 75 Jahren

ETIT M

E-Scooter ab 299 € / E-Bikes ab 599 €
++City, Trekking, Mountain E-Bikes u.v.m++

Robert-Bosch-StraBe 16 « 77656 Offenburg

Rolf Thiim & Cathrin NuBbaum
Juwelier Thiim | HauptstraBe 70 | 77694 Kehl | Tel. 07851/2225




